



русскаго оружія, утвердиться незыблемо въ вѣрѣ заповѣданной предками“.

„Не нашею силою все это совершилось, а силою Божіей въ судьбахъ нашего народа. И явилась сила Божія въ Церкви Православной, въ которую вошелъ языкъ нашъ 900 лѣтъ тому назадъ водительствомъ Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Владиміра. Благословенъ и блаженъ этотъ день, положившій твердое основаніе судьбамъ нашимъ. Что бы съ нами стало безъ этой Церкви, страшно и подумать! Она одна помогла намъ остаться русскими людьми, собрать свои разсыяныя силы, одушевила и вождей, и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды отъ голода и мора и отъ своихъ лихихъ людей и отъ чужихъ — и одолѣть враговъ своихъ; посылала сыновъ земли нашей умирать за свою землю, научала разсыпанное стадо собираться около пастыря.

„Съ Востока, откуда возсіялъ свѣтъ Христовъ всему міру, приняли мы вѣру свою, приняли церковныя уставы, приняли несказанную, несравненную красоту Богослуженія и въ него вложили свою русскую душу — глубокимъ и могучимъ словомъ своего языка и чуднымъ звукомъ родной своей пѣсни. И еще — не русская ли душа, одна, изукрашила и возлюбила у себя тотъ чудный звукъ русскаго колокола, который такъ таинственно и увлекательно будить ее и зоветъ въ церковь и — отъ земли — домой, на небо. Отъ древняго древа, насажденнаго на Востокѣ апостолами и святителями вселенской церкви, приняли мы могучее зерно, и вотъ изъ него выросло на землѣ нашей то же, единое съ нимъ сѣнолиственное древо и укрыло всю землю подъ своею сѣнью и привлекаетъ подъ сѣнь свою единоплеменные

языки, и своихъ намъ инородцевъ, коимъ радостно даемъ мы и Евангеліе, и службу церковную на родномъ ихъ нарѣчій.

„Отцы и братія! Что милѣе и любезнѣе, что дороже церкви всѣмъ намъ, и великимъ и малымъ, какая красота милѣе и сочувственнѣе церковной красоты для русскаго сердца! Церковь — мать родная и милая русскому человѣку — всѣ мы дѣти ей, и если кто блуждаетъ отъ нея далече, тѣ, Богъ дастъ, вернутся еще въ родительскій домъ, къ матери. Храмъ нашъ — это домъ русскому человѣку, домъ самый ближній, гдѣ всѣ равны отъ мала до велика, всѣ имѣютъ и находятъ свое мѣсто, всѣ почерпаютъ одинаково радость и утѣшеніе. Тутъ наша сила, тутъ тайная сокровищница судебъ нашихъ, тутъ хранилище драгоценнѣйшихъ нашихъ преданій и родникъ силъ нашихъ, которымъ суждено еще явиться въ будущемъ, если въ будущемъ оправдаемъ мы дѣлами правды и любви всю истину нашей вѣры.

„Да поможетъ намъ Богъ! Для того мы и собрались сюда чтобы вспомнать Его великую милость къ Русскому народу, и отъ полноты сердца, горячаго любовію къ родинѣ, благодарить Его и молить да оправдается въ дѣлахъ нашихъ и въ судьбахъ нашихъ наша вѣра, да возрастаетъ и процвѣтаетъ наша великая церковь, — церковь единая съ народомъ и народъ единый съ церковью!“

Сегодня празднуемъ мы память благовѣрнаго, Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра, того, кто привелъ себя и весь народъ свой ко крещенію въ водахъ днѣпровскихъ, которыя послужили купелью нашего спасенія. Едва ли гдѣ когда столь мирнымъ и

безкровнымъ путемъ вождь народный приводилъ людей своихъ въ вѣру Христову, и не лишено значенія, что у насъ сельскіе жители издавна носятъ названіе христіанъ, тогда какъ на западѣ называются они доселѣ по преданію именемъ язычниковъ.

„Такъ вѣрилъ, такъ былъ издревле послушенъ Русскій народъ своему князю, — потомъ своему Государю, Единодержавіе, возросшее у насъ вмѣстѣ съ церковію и въ неразрывномъ единеніи съ нею, оно, вмѣстѣ съ церковію, укрѣпило, собрало и спасло государственную цѣлость Русской земли и создало Государство Россійское. Благословимъ Бога, избавившаго насъ отъ бѣдствій и раздоровъ народоправленія, которое изстари губило и донинѣ продолжаетъ губить тѣ славянскія государства, гдѣ оно, къ несчастію ихъ и нашему, успѣло утвердиться. Подъ знаменемъ единодержавія и самодержавія мы выросли, подъ нимъ мы стоимъ, подъ нимъ составляемъ единое тѣло и охраняемъ въ немъ единую волю и въ немъ видимъ на грядущія времена залогъ правды, порядка и блага земли нашей.

И вотъ первая задравная наша чаша: „Да здравствуетъ Благочестивѣйшій Государь нашъ всѣмъ намъ отецъ, старшій сынъ и верховный на землѣ защитникъ Церкви Православной Императоръ Александръ Александровичъ съ Государыней Императрицей, съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, съ нынѣшнимъ именинникомъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ и со всѣмъ Августѣйшимъ Домомъ“.

„За здравіе Святѣйшаго Православнаго Синода и всѣхъ нынѣ присутствующихъ здѣсь іерарховъ Православной Церкви“.

„Слава и честь и благостояніе православной вселенской кафедрѣ втораго Рима — града Константинова, отъ ней же принята святая Русь наша свѣтъ евангельскаго ученія! Слава и честь и преуспѣяніе святѣйшимъ патриархамъ: Константинопольскому, Иерусалимскому, Александрійскому и Антиохійскому и предстоятелямъ всѣхъ автокефальныхъ церквей православныхъ! И вопреки всѣмъ врагамъ видимымъ и невидимымъ, да не ослабнетъ и да не разрушится во вѣки единеніе наше въ вѣрѣ православной и въ любви христіанской“.

„Русскіе люди всѣ, въ годину испытаній и брани, дружно стояли грудью за родную землю и не щадили крови своей. Но кто столь терпѣливо, столь просто и душевно являетъ любовь свою къ родной землѣ, умирая за отцу, Царя и отечество, кто, какъ не русскій солдатъ отъ самаго верхняго до нижняго чина! Кто его благочестивѣе и преданнѣе вѣрѣ православной и своей Церкви! Кто столь покоренъ велѣнію свыше, кто столь благодушенъ и кротокъ, посреди ужасовъ войны, съ побѣжденнымъ непріателемъ! Богъ да благословитъ насъ миромъ и правдой посреди мира, но и въ мирѣ, и въ войнѣ — да здравствуетъ христолюбивое русскіе воинство, и да будетъ ему честь и слава во вѣки“.

Въ нынѣшній день почтимъ благодарною памятию великое служеніе русскаго духовенства! Изъ среды духовенства вышелъ у насъ сонмъ не только іерарховъ и священнослужителей, но и людей науки и государственныхъ дѣятелей русскаго духа. Духовенство наше, отъ іерарха до причетника, изъ народа вышло, вмѣстѣ съ народомъ жило, страдало и радовалось и не стре-

милосердію отдѣляться отъ народа и возвышаться надъ нимъ отъ того и сохранилась нераздѣльная связь его съ народомъ. Такъ вѣсегда и да будетъ. Кто знаетъ тѣ тяжкія условія быта, въ коихъ живетъ и дѣйствуетъ наше духовенство, особливо сельское, у того слово суда, готовое для недостойныхъ, умолкнетъ предъ величіемъ подвига совершаемаго многими, безвѣстно труждающимися среди пустынь, лѣсовъ и болотъ необъятной Россіи, въ великой нуждѣ, въ холодѣ, въ голодѣ, въ нищетѣ и нерѣдко въ обидѣ. Легіоны этихъ тружениковъ стоятъ уже предъ Богомъ, молитвенниками за насъ, — и на ихъ костяхъ стоитъ наша Церковь. Но и нынѣ сколько живущихъ, подобно имъ, безвѣстно трудится надъ ея созиданіемъ! Слава и честь духовенству нашему, и да умножитъ ему благодать Божія и крѣпкую силу вѣры, и чувство любви и жалости къ народу для учительства словомъ и дѣломъ“.

„На горахъ сихъ возсіяла Русской землѣ благодать Божія! На горахъ сихъ первые іерархи Россійской Церкви полагали начало всему строю церковной жизни Русскаго народа и основали школу церковную — начало и конецъ русскаго просвѣщенія. На горахъ сихъ основалась высшая его школа, гдѣ ковалось духовное оружіе противъ римскаго духовнаго ига и противъ козней іезуитскаго лобомудрія и властолюбія. Слава и честь каедрѣ Кіевской митрополи, прославленной столь великими стоявшими на ней святителями. Въ терпѣннн надѣмся мы и вѣруемъ, что придетъ часъ, когда всѣ отторгнутыя отъ нея насиліемъ возеединены будутъ любовію. Здравіе и долгоденствіе

досточтимому митрополиту Кіевскому и Галицкому высокопреосвященнѣйшему Платону“.

Да здравствуетъ великая дщерь великой матери, первопрестольная, златоглавая, благочестивая, благолѣпная Москва! Украсилъ ее народъ, какъ невѣсту, церковною красотой и да красуется она и внѣшнимъ благолѣпіемъ ризъ своихъ, и внутреннею правдой и добродѣтелью, ибо она есть сердце Россіи. Да здравствуетъ Новгородъ великій съ градомъ Петра, блистая и древнею и новою своею святыней. Да здравствуютъ Новгородъ-низовскія земли въ обилии благъ духовныхъ и тѣлесныхъ и въ крѣпости русскаго сердца, на все готового для защиты отечества! Да здравствуютъ и благоденствуютъ всѣ великіе и малые грады всего Россійскаго царства“.

(Моск. Вѣдом.).

## Р В Ч Ъ,

сказанная Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ 15 іюля 1888 года въ залѣ Кіевской Духовной Академіи при представленіи Нижегородской депутаціи Высокопреосвященнѣйшему Платону Митрополиту Кіевскому и Галицкому.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

И Нижній-Новгородъ шлетъ сыновній привѣтъ Вашему Высокопреосвященству и св. граду Кіеву въ день торжественнаго празднованія 900-лѣтія крещенія Руси. Къ этому его побуждаетъ особенно его духовная

связь и древнее единение съ св. градомъ Кіевомъ. Нижній основанъ потомкомъ св. Владиміра, великимъ княземъ св. Георгіемъ Всеволодовичемъ. Въ созданіи города и его названіи оны соединилъ память о Кіевѣ и о великомъ Новгородѣ. О Кіевѣ — потому что горы Нижегородскія напоминаютъ горы Кіевскія, рѣка Волга — Днѣпръ. Одну рѣчку, впадающую въ Волгу, оны называли Почайною для памяти о Почайнѣ, въ устьѣ которой при впаденіи въ Днѣпръ, по преданію, крестилась Кіевская Русь. Св. Георгій помышлялъ и объ основаніи при Нижнемъ Печерскаго монастыря, который впоследствии и устроенъ былъ выходцемъ Кіевопечерской лавры Преподобнымъ Діонисіемъ. Св. Діонисій, возведенный во Епископа Суздальскаго и Низовской земли, въ санѣ Митрополита смертію праведника скончался въ Кіевѣ и погребенъ въ пещерахъ со святыми отцами. Да и первый Епископъ Суздальско-Ростовской и Низовской земли былъ преподобный инокъ Кіевопечерской лавры Симонъ, почивающій нетлѣнно доннѣ въ ближнихъ пещерахъ св. Лавры.

Прими, Высокопреосвященный Владыко, предстоящую Нижегородскую депутацию отъ духовенства, дворянства, отъ города и земства и позволю произнести ей подносимый тебѣ адресъ.

## Р ъ Ч ъ

въ день открытія ярмарки, въ нижегородской ярмарочной Макарьевской часовнѣ, предъ совершеніемъ водоосвященія и окропленія флаговъ 15 іюля 1888 года, произнесенная преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, епископомъ Балахнинскимъ, викаріемъ Нижегородскимъ.

Въ обычаѣ у насъ каждое доброе дѣло — частное и общественное начинать молитвою. Обычай этотъ древній, христіанскій, православный, и имѣетъ свои основанія. Всѣ мы, по природѣ своей, существа ограниченные, сами по себѣ, безъ особенной высшей небесной помощи, не можемъ ни располагать собою, ни достигать своихъ цѣлей; помощь же сія подается намъ по молитвѣ нашей отъ Отца Свѣтовъ ради заслугъ Христа Спасителя.

Слѣдуя обычаю предковъ, вотъ и мы нынѣ, послѣ церковнаго торжества 900-лѣтія крещенія Руси, собрались сюда, въ это священное мѣсто, дабы молитвами Церкви освятить ярмарочные флаги и испросить благословеніе Божіе на всѣхъ, имѣющихъ производить здѣсь куплю и продажу.

Мы видимъ, одни возвышаются, другіе падаютъ; одни въ короткое время теряютъ свое имущество, другіе приобрѣтаютъ оное. Кто же располагаетъ нашею судьбою и нашимъ достояніемъ? Никто иной, какъ Самъ Богъ! Но многое въ дѣлахъ нашихъ зависитъ и отъ насъ самихъ, отъ нашего ума и отъ нашей воли. Нерѣдко и самое счастье и несчастье мы приготовляемъ

себѣ сами. То и другое нерѣдко вытекаетъ изъ нашего нравственнаго состоянія. Добро и здѣсь на землѣ не остается безъ награды, а зло — безъ наказанія. Дому людей благочестивыхъ, исполняющихъ свои обязанности, цвѣтутъ и постепенно возвышаются; напротивъ семейства, въ которыхъ оскудѣваетъ вѣра и не соблюдается законъ, падаютъ и доходятъ до нищеты. Вотъ гдѣ причина нашихъ бѣдъ и несчастій — наши страсти, не обуздываемыя закономъ!

Послѣ сего должно быть непремѣннымъ правиломъ для людей, желающихъ имѣть успѣхъ въ торговомъ дѣлѣ, дабы вѣра и благочестіе въ нихъ не оскудѣвали, правда и честность сохранялись во всѣхъ ихъ поступкахъ. Эти добродѣтели составляютъ украшеніе и каждаго человѣка.

Памятуя о семъ, помолимся: да не престаетъ невидимый покровъ Божій надъ нами, надъ градомъ нашимъ и надъ всѣми, имѣющими производить здѣсь куплю и продажу! Да хранитъ Онъ насъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей! Въ помощь же молитвамъ нашимъ призовемъ и предстательство покровителя дома сего, преподобнаго Макарія.

## Празднованіе въ Нижнемъ-Новгородѣ 900-лѣтія крещенія Руси.

Наканунъ великаго торжества въ память 900-лѣтія крещенія Русскаго народа, въ 12 часовъ 14 іюля въ каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ

дворомъ, Епископомъ Балахнинскимъ, викаріемъ Нижегородскимъ, въ сослуженіи духовенства совершена была панихида по усопшимъ Князьямъ и Княгинямъ, Митрополитамъ, Архіепископамъ и Епископамъ Нижегородскимъ, жившимъ и служившимъ въ Нижнемъ-Новгородѣ со времени его основанія. Въ 6 часовъ вечера во всѣхъ церквахъ Нижняго-Новгорода было отслужено торжественное всенощное бдѣніе. Въ каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе совершено было Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, въ сослуженіи о. Архимандрита Городецкаго монастыря Θεодосія и нѣсколькихъ протоіереевъ и іереевъ. За всенощною Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ прочиталъ акаѳисты св. Равноапостольному князю Владиміру.

Въ самый день торжества — 15 іюля во всѣхъ церквахъ Нижняго-Новгорода, совершена Божественная литургія въ 6<sup>1/2</sup> часовъ утра съ торжественнымъ благовѣстомъ; на литургіи священниками произнесены были приличные торжеству поученія и послѣ литургіи отслужены были молебны. Въ каѳедральномъ соборѣ 15 іюля литургію совершалъ Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ. Благовѣсть къ литургіи начать въ 8<sup>1/2</sup> ч. Во время причащеннаго стиха ректоромъ Духовной Семинаріи Протоіереемъ Годневымъ сказано было помѣщенное въ предшествующемъ № Еп. Вѣд. слово. По окончаніи литургіи совершено было крестный ходъ на р. Оку. По заранѣе составленной программѣ къ 10<sup>1/2</sup> часамъ дня къ каѳедральному собору прибыло въ полномъ составѣ причтовъ, въ преднесеніи крестовъ и хоругвей, духовенство отъ нижеслѣдующихъ верхне-посадскихъ церквей города: Троицкой, Петропавловской, Трехсвятительской,

Духовской единовѣрческой, Александровскаго родовскаго могагельнаго заведенія, земской больницы, земской богадѣльни, Коштовскаго приюта, Епархіальной богадѣльни, Крестовой архіерейской, Александровскаго дворянскаго Института, Срѣтенской, Варварской, Семинарской, Благовѣщенской, Алексѣевской, Покровской, Никольской, Кадетскаго корпуса, Архангельскаго собора, губернаторской домовой и Симеоновской единовѣрческой. По окончаніи литургіи въ соборѣ, соединившись съ духовенствомъ соборнымъ и его святыней, съ Ево Преосвященствомъ во главѣ духовенство поименованныхъ церквей открыло чрезъ крѣпостныя и новыя ворота и Благовѣщенскую площадь торжественный крестный ходъ, направляясь по Зеленскому сѣзду къ мѣсту водоосвященія.

Тѣмъ временемъ къ 11 час. дня въ такомъ же порядкѣ и составѣ, какъ и выше, къ церкви Вознесенія Господня собралось духовенство отъ церквей: Крестовоздвиженскаго монастыря, 2-го тюремнаго замка, Воскресенской, Мининской богадѣльни, Никольской на Гребешкѣ, Похвалинской, Сергіевской, Женъ Мурносицъ, Ильинской и Успенской, откуда по присоединеніи къ нимъ духовенства и святыни отъ церкви Вознесенія, во главѣ съ городскимъ о. Благочиннымъ прослѣдовало къ Казанской церкви, что при спускѣ Зеленскаго сѣзда, гдѣ присоединилась къ крестному ходу, идущему отъ собора.

Къ Казанской же церкви, для присоединенія къ общему крестному ходу, къ 11½ час. дня прибыло чрезъ плашкоутный мостъ во главѣ съ о. протоіереемъ старо-ярмарочнаго собора, духовенство соборовъ ярмарочныхъ и заокской части города, присоединяя къ себѣ

бы на пути духовенство и святыню церквей нижеподсадскихъ: Предтеченской, Троицкой, Козмодемьянской-Рождественской, Предтеченской и Живоносиевской. По указанномъ соединеніи у Казанской церкви, крестный ходъ всею своею совокупностію, прослѣдовалъ къ водоосвященію на р. Оку у Софроновской площади. Въ торжествѣ принимали участіе войска 3-й пѣхотной дивизіи, расположенныя въ лагеряхъ; войска заняли мѣста шеренгами по пути крестнаго хода отъ кафедральнаго собора по Зеленскому сѣзду до Софроновской площади и по сѣзду до помоста на рѣкѣ Окѣ, гдѣ было совершено водоосвященіе. Полковыя Георгіевскія знамена несены были въ средѣ церковныхъ хоругвей, вслѣдъ за Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Епископомъ Балахнинскимъ, Викаріемъ Нижегородскимъ. Послѣ водоосвященія на Софроновской площади закончился молебень, начавшійся въ кафедральномъ соборѣ, съ провозглашеніемъ многолѣтія Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику, Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшимъ — Модесту и Агаѳодору, благовѣрному синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христолюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Провозглашена вѣчная память благовѣрнымъ государямъ, государынямъ, князьямъ и княгинямъ, споспѣшествовавшимъ распространенію православной вѣры.

По окончаніи молебствія и водоосвященія, соборныя и верхнихъ церквей иконы съ хоругвями отнесены были къ своимъ церквамъ, а съ иконами отъ ярмарочныхъ соборовъ и прочихъ заокскихъ церквей крестный ходъ съ Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ и

соборнымъ духовенствомъ направился по берегу плашкоутный мостъ къ Макарьевской часовнѣ, гдѣ происходило молебствіе съ водоосвященіемъ. Затѣмъ окроплены ярмарочные флаги и подняты на дровки, причемъ молебенъ закончился многолѣтнемъ о въ порядкѣ выше-сказанномъ. Народу было по всему пути крестнаго хода, по горамъ, на Зеленскомъ съѣздѣ и на набережной, а также по пути зат Оку къ Макарьевской часовнѣ не менѣе десяти тысячъ человекъ. Съ утра городъ и весь караванъ судовъ и пароходовъ, стоящихъ на Волгѣ и Окѣ, раздвѣтились флагами. Унсофроновской пристани во время водоосвященія собраны были всѣ суда рѣчной полиціи, сдѣланныя флагами. Вечеромъ въ церквахъ: Владимірской, что въ Макарьевской части, Воскресенской и Троицкой, что на Старой Сѣнной площади, послѣ торжественныхъ вечерець, совершенныхъ при участіи приходскихъ пѣвчихъ, сдѣланы были пастырскія бесѣды и чтенія, сообразныя съ воспоминаніями равноапостольныхъ подвиговъ св. Великаго князя Владиміра. Въ 7 часовъ вечера состоялось торжественное собраніе въ залѣ Духовной Семинаріи. По прибытіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Агаѳодора вѣхомъ архіерейскихъ пѣвчихъ была прочта стихира: „Днесъ благодать св. Духа на съ собраѣ“. Затѣмъ Преподавателемъ Духовной Семинаріи Ив. Ник. Четркинымъ была прочтана рѣчь о Христіанствѣ въ Россіи до Владиміра святаго и о крещеніи св. Владиміра и русскаго народа въ Кіевѣ. Послѣ сего пѣвчими было исполнено гимнъ „Коль славень нашъ Господь въ Сі-

онѣ“, за прѣпѣты тропарь и величаніе св. Владиміру, Львовскаго и концертъ „Хвалите Господа въ небеса“, Давыдова. — Послѣ перерыва въ ¼ часа инспекторъ Семинаріи Гр. Аѳ. Шолисадовъ прочиталъ рѣчь, въ которой изобразилъ черты нравственной личности св. князя Владиміра и его заслуги для русской Церкви, духовенства и школьнаго обученія на Руси. Затѣмъ пѣвчими были прочтены кондакъ св. Владиміру — Львовскаго, гимнъ св. Владиміру — Главачи и народный гимнъ: „Боже Царя Храни“. Собраніе закончилось пѣніемъ: „Достойно есть“ и Львовскаго. По случаю торжественнаго дня, распорядилось скромнымъ угощеніемъ нижнихъ чиновъ, квартирующихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ войскъ и пожарныхъ служителей. Веѣмъ имъ, по мѣсту ихъ нахождения, доставлено отъ города вина по чаркѣ на человека и облыхъ хлѣбовъ по одному на каждаго. **I. Христіанство въ Россіи до князя Владиміра. II. Обстоятельства крещенія его. III. Крещеніе Русскаго народа въ Кіевѣ.** Рѣчь, читанная въ торжественномъ собраніи 15 Іюля 1888 г. въ залѣ Нижегородской Семинаріи. Нынѣшній день вся христіанская Россія торжественнымъ чествованіемъ воспоминаетъ великое событіе, равнаго которому нѣтъ въ нашей исторіи по его вліянію на судьбы нашего отечества, на жизнь личную, общественную и государственную: таково событіе кре-

щенія Руси, совершившееся при св. Владимірѣ въ 988 году. Основанія этому событію положены были впрочемъ еще много раньше, и торжество христіанства надъ язычествомъ при Владимірѣ подготовилось издавна путемъ постепеннаго провикновенія христіанства въ предѣлы Россіи и все большаго и большаго здѣсь распространенія. По древнему преданію, занесенному въ русскую лѣтпись, начало христіанства въ предѣлахъ Россіи восходитъ еще ко временамъ апостольскимъ. Именно св. Андрей Первозванный, когда былъ въ Крыму, рѣшилъ идти Днѣпромъ въ Римъ. Однажды остановился онъ для ночлега у берега подъ тѣми горами, на которыхъ впоследствии построенъ былъ Кіевъ, и утромъ замѣтивъ ихъ, изрекъ слѣдующее предсказаніе своимъ спутникамъ: «видите ли эти горы? Смотрите, ибо на этихъ горахъ возсіяетъ благодать Божія, и имѣтъ быть построено на нихъ великій городъ, и Богъ воздвигнетъ на нихъ многія церкви»; затѣмъ взошелъ на одну изъ горъ, благословилъ, помолился и водрузилъ крестъ. Дальше пошелъ онъ въ Новгородскую область. Въ Кіевской и Новгородской областяхъ въ то время жили славянскія племена. Славянъ же въ разбивку можно было находить тогда въ Крыму и вообще по берегамъ Чернаго моря, гдѣ Греческіе писатели полагаютъ проповѣдь Ап. Андрея. Такимъ образомъ славяне еще въ апостольскій вѣкъ могли познакомиться съ христіанствомъ. Но только проповѣдь апостольская не положила собою начала для постояннаго существованія Церкви Христовой въ средѣ нашихъ предковъ; такъ что со временемъ даже стала изглаживаться у нихъ и память объ апостольской проповѣди; едѣ (въ Русской землѣ)

не суть апостоли учили, тѣломъ апостоли не суть едѣ были. Мы читаемъ въ первоначальной нашей лѣтписи. Причина этого заключалась отчасти въ замкнутой жизни нашихъ славянскихъ родовъ въ первые вѣка по Рожд. Хр., отчасти же въ постоянныхъ нападеніяхъ на нихъ варварскихъ народовъ, такъ какъ восточная Россія въ первые пять вѣковъ была большою дороною, по которой непрестанно двигались изъ Азіи въ Европу разныя азіатскія орды. Впрочемъ, не смотря на это, и въ первые вѣка христіанство могло проникать къ славянамъ, жившимъ рядомъ съ Греками. Славяне, жившіе въ Крыму, гдѣ было много греческихъ колоній, легко входили въ сношеніе съ Греками и знакомились съ христіанствомъ, которое тамъ такъ распространилось, что въ началѣ II вѣка посланный сюда Епископъ Римскій Климентъ, нашель въ Херсонесѣ (недалеко отъ нынѣшняго Севастополя) болѣе 2000 христіанъ, самъ же по преданію, успѣшно насаждалъ христіанство и построилъ до 75 церквей, въ IV вѣкѣ открываются даже епархіи Херсонская, Босфорская, въ VII и VIII вв. Сурожская и Фульская. По нижнему теченію Дуная, въ тене-решней Румынской Добруджѣ, въ концѣ III вѣка находимъ Скиѣскую епархію; въ ея предѣлахъ жили въ большомъ количествѣ славяне; тамъ, напр., полагаютъ первоначальное мѣсто пребыванія кривичей, тиверцевъ и дуличей. Между готами, которые жили на востокъ отъ Дуная по сѣверному берегу Чернаго моря и съ начала IV вѣка имѣли своего Епископа, также жило не мало славянъ, къ которымъ и христіанство, такимъ образомъ, могло проникать легко. Нашествіе гунновъ и передвиженіе готовъ помѣщали нѣсколько спокойному существованію и развитію въ этихъ предѣлахъ Цер-

кви Христовой. Но тѣмъ не менѣе, раннѣйшее существованіе здѣсь христіанства, и сосѣдство, а вмѣстѣ и сношенія (мирныя и враждебныя) съ греками христіанами способствовали просвѣщенію христіанствомъ пограничныхъ славянъ.

Болѣе благоприятныя условія для христіанской проповѣди, среди нашихъ предковъ настали въ VII и VIII вв., когда въ средней Россіи, въ предѣлахъ нынѣшней Кіевской и смежныхъ съ нею губ. поселилось осѣдлое народонаселеніе славянскихъ племенъ, вступившихъ по великому, водному пути въ сношенія съ Крымскими греческими колоніями и даже съ Константинополемъ, куда славяне ѣздили для грабежа, для торговли и для службы въ войскѣ Императоровъ. При этомъ тѣмъ естественно было знакомиться съ христіанствомъ. Нѣкоторые факты и дѣйствительно подтверждаютъ, что такимъ путемъ христіанство проникало въ центральную Россію. Таково, напр., извѣстіе житія св. Стефана Сурожскаго, славянскомъ князѣ Бравалинѣ, который вскорѣ послѣ смерти святаго, въ концѣ VIII в. напалъ съ дружиною на Сурожъ, разграбилъ его, хотѣлъ убить и мощи Стефана, но былъ пораженъ чудесною силою и крестился. Въ 862 году призываніемъ князя Рюрика въ Новгородѣ положено было начало Русскаго государства; княжеская власть стала соединять разрозненныя славяно-русскія племена въ одинъ народъ. При князьяхъ усиливаются торговыя сношенія съ Греціей, такъ что въ Константинополѣ начинаютъ проживать Русскіе купцы, и учащаются военныя походы на сосѣдей. Военныя походы теперь предпринимаются не только противъ грековъ, но, что особенно важно, и противъ соплеменныхъ Дунайскихъ болгаръ, которые

около этого же времени уже приняли христіанство и ввели богослуженіе на славянскомъ языкѣ. Во время походовъ, конечно, забирались иногда и тою и другою стороною плѣнники, которые естественно или просвѣщались, или просвѣщали другихъ христіанскою вѣрою. Кіевскіе князья Аскольдъ и Диръ въ 866 году сдѣлали набѣгъ на Царь-градъ. Послѣ усердной молитвы Императоръ Михайль III и патриархъ Фотій съ крестнымъ ходомъ изнесли на берегъ Босфора чудотворную ризу Богоматери и погрузили ее въ воду. Поднялась буря и стала топить суда Россовъ; только немногіе изъ варваровъ воротились домой. Пораженные чудомъ, князья просили Крещенія. Посланный къ нимъ Епископъ произвелъ на Кіевлянъ сильное впечатлѣніе какъ своею проповѣдью, такъ особенно чудомъ, бросивъ въ костеръ Евангеліе и потомъ вынувъ его изъ огня невредимымъ. Многіе Руссы тогда же крестились. Вѣроятно крестились и князья; по крайней мѣрѣ извѣстно, что Кіевскіе Христіане на могилѣ Аскольда имѣли послѣ церковь св. Николая. Скоро явились и политическія связи нововозникшаго Русскаго государства съ Константинопольскимъ дворомъ: писались договорныя грамоты и посылались послы. Грекамъ удобно стало иногда намѣренно знакомить Русскихъ съ христіанствомъ. Напр., когда въ 912 году прибыли отъ Олега послы въ Константинополь для заключенія договора, тамъ показывали имъ и страсти Господни, и вѣнецъ, и гвоздіе, и хламиду багряную, и мощи святыхъ, учаще я въ вѣрѣ своей и показующе имъ истинную вѣру. Съ тою же дѣлію греки отвели русскимъ купцамъ, для пребыванія въ Константинополѣ, мѣсто близъ монастыря св. Маммы. Все это вмѣстѣ должно было способствовать

быстрому ознакомленію нашихъ предковъ съ христіанскою религіею. И дѣйствительно, мы видимъ, что ко времени Игоря христіанская миссія успѣла сдѣлать значительный шагъ впередъ. По договорной грамотѣ Олега (912 г.) „Русинъ“ еще противопоставляется „хрестьянину“ греку, а по грамотѣ Игоря, чрезъ какія-нибудь 30 л. (945 г.) сами русскіе дѣлятся на крещеныхъ и не крещеныхъ, и въ Кіевѣ уже есть „сборная“ церковь св. Или, въ которой русскіе христіане даютъ присягу въ вѣрности заключенному съ Греками договору. Какъ бы ни понимать слово „сборная“ въ смыслѣ ли соборной, или только приходской (въ отличіе отъ домовою) церкви, все-таки видно, что христіане въ Кіевѣ имѣютъ свободу вѣроисповѣданія, организуются въ общину съ духовенствомъ во главѣ, и ихъ вообще уже не мало, такъ что правительство считаетъ нужнымъ выдѣлять ихъ, какъ особый классъ подданныхъ и приводитъ къ особой присягѣ. Миротлюбивая политика Игоря, въ отношеніи къ христіанамъ, много способствуетъ упроченію и распространенію христіанства въ Кіевской Руси (преимущественно въ Кіевѣ). Еще больше благоприятныхъ для этого условій открылось, когда, по смерти Игоря, за малолѣтствомъ его сына Святослава, управленіе перешло въ руки Ольги, сначала расположенной къ христіанству, а потомъ и открыто исповѣдавшей его. Расположенность Ольги къ христіанству обнаружилась въ томъ, что она держала при своемъ дворѣ священника Григорія. Этотъ послѣдній, вѣроятно, въ соучастіи съ другими христіанами, повліялъ на Ольгу такъ, что она начала искать св. Крещенія. Спустя 10 лѣтъ по смерти мужа (въ 955 или 954 году) она, по сказанію нашей лѣтописи, от-

правилась въ Константинополь и приняла тамъ крещеніе отъ Патріарха Теофилакта при Императорѣ Константинѣ Багрянородномъ. При крещеніи св. Ольги былъ священникъ ея Григорій, ея племянникъ, родственницы, служанки, послы и другія лица ея свиты; всѣ они, можетъ быть, находились подъ сильнымъ впечатлѣніемъ совершившагося на ихъ глазахъ торжественнаго акта, и нѣкоторые изъ нихъ, можетъ быть, крестились. Крестившаяся же при ней и отъ пришедшихъ съ нею многи обою пола, — пишетъ св. Дмитрій Ростовскій въ житіи св. Ольги, собранномъ „отъ рукописныхъ древнихъ четьихъ и лѣтописцевъ различныхъ“. При крещеніи патріархъ благословилъ св. Ольгу — нареченную Елену, и вручилъ ей крестъ съ слѣдующею надписью: „Обновися Русская земля къ Богу св. крещеніемъ, его же пріяла Ольга, благовѣрная Княгиня“. Одинъ примѣръ св. Княгини уже много значилъ для Русскихъ въ дѣлѣ крещенія ихъ. Но мало этого: она и дѣятельно заботилась о водвореніи христіанства въ Россіи. Она употребляла всѣ старанія къ тому, чтобы склонить сына своего Святослава къ христіанству и воспитать внуковъ Ярополка, Олега и Владиміра въ св. вѣрѣ; Если вѣрить нѣкоторымъ сказаніямъ, она даже принялась за „сокрушеніе требищъ“, ставила на мѣсто идольскихъ кумировъ кресты, сама путешествовала по Русскимъ областямъ съ Евангельскою проповѣдію и многихъ привела ко крещенію, построила въ Кіевѣ церковь св. Софіи и пожертвовала деньги на построеніе церкви св. Троицы во Псковѣ. Такъ свободно дѣйствовала она не только когда была регентшей при сынѣ, но и послѣ официального вступленія его на престолъ (964 г.), потому что онъ жилъ большею частію внѣ предѣловъ

Россіи и своей матери предоставилъ внутреннее управленіе государствомъ. Не удивительно послѣ этого, что Христова церковь въ Кіевѣ и внѣ Кіева расширилась. Въ Кіевѣ стали строиться церкви и частными лицами, по крайней мѣрѣ есть свидѣтельства о томъ, что въ это время была построена вышеупомянутая церковь св. Николая, на могилѣ Аскольда бояриномъ Ольмою. Въ лицѣ св. Ольги, скончавшейся въ 969 г., русскіе христіане утратили мудрую покровительницу. На престолѣ теперь сидитъ Святославъ (964—972), который, не смотря на всѣ увѣщанія матери, остался язычникомъ. Христіане естественно могли бояться за себя. Однако Святославъ былъ въ душѣ благороднымъ человекомъ; онъ крестился и тѣмъ болѣе исповѣдыва уже принятую раньше христіанскую вѣру никому не возбранялъ, такъ что христіане въ Россіи могли также спокойно проживать, какъ при жизни св. Ольги. При томъ же князь болшею частію жилъ внѣ Россіи, занимаясь преимущественно, если не исключительно, расширеніемъ границъ, — вслѣдствіе чего открывались болѣе частыя столкновенія русскихъ съ греками и болгарами. Въ Болгаріи князь останавливается на довольно значительное время и даже задумываетъ о перенесеніи сюда своей столицы. Вліяніе грековъ и особенно болгаръ, имѣвшихъ славянскія книги и славянское, понятное для нашихъ предковъ, богослуженіе, естественно выражалось въ легкомъ ознакомленіи послѣднихъ съ христіанствомъ. Такимъ образомъ Святославъ, хотя и невнамѣренно, но способствовалъ успѣху христіанства въ Россіи. Не хуже, если не лучше, было положеніе христіанъ при сынѣ его Ярополкѣ (973—980). Самъ онъ

подъ руководствомъ своей бабки, св. Ольги, былъ расположенъ къ христіанству; на это между прочимъ указываетъ то, что у него была жена гречанка, и то, что вполнѣдствіи племянникъ его, великій князь Ярославъ I, окрестилъ его крестомъ, вынутымъ изъ могилы, и положилъ въ Кіевской церкви св. Богородицы; видно, что современники Ярополка, или, по крайней мѣрѣ, ближайшіе потомки, смотрѣли на него, какъ на тайнаго христіанина; такъ смотрѣли на него и въ послѣдующее время: говорили, что онъ любилъ христіанъ и не крестился лишь потому, что боялся языческой партіи. Есть нѣкоторые признаки, что и Олегъ, братъ Ярополка, воспитывавшійся также подъ руководствомъ св. Ольги и получившій въ управленіе Древланскую землю, былъ расположенъ къ христіанству. Третій сынъ Святослава, Владиміръ, выдѣланный воспитываемый вмѣстѣ съ своими братьями, сначала какъ будто заявляетъ свою расположенность къ христіанамъ, выбирая себѣ въ жены преимущественно христіанокъ; но затѣмъ, занявши на мѣсто Ярополка великокняжескій престолъ, воздвигаетъ и украшаетъ въ Кіевѣ кумиры, предъ которыми приносятся даже кровавыя жертвы. Такъ, по словамъ летописца, Владиміръ предъ своимъ дворомъ поставилъ Перуна деревяннаго, съ серебряною головою и золотыми усами, Харса, Дажбога, Стрибога, Волоса, Самаргла, Мокоша. Подъ 983 годомъ летописецъ помѣщаетъ рассказъ о слѣдующемъ событіи: Владиміръ, послѣ счастливаго похода на Ятвяговъ, возвратился въ Кіевъ и приносилъ жертву кумирамъ вмѣстѣ съ своими людьми; старцы и бояре сказали: «бросимъ жребій на отроковъ и дѣвиць, на кого падеть, отъ того принесемъ въ жертву богамъ». Въ это

время жилъ въ Кіевѣ одинъ варягъ, который пришелъ изъ греціи и держалъ христіанскую вѣру; былъ у него сынъ-юноша Іоаннъ прекрасный лицомъ три, душою; на этого-то молодого варяга, и палъ жребій. Посланные отъ народа (объ участи князя не говорится ни слова) пришли къ старому варягу и сказали ему: „палъ жребій на твоего сына, о богамъ угодно взять его и себѣ, и мы хотимъ принести его имъ въ жертву“. Варягъ отвѣчалъ: „у васъ не боги, а дерево; нынче несть, а завтра сгніетъ, ни ѣдятъ, ни пьютъ, ни говорятъ, но сдѣланы руками человѣческими изъ дерева; а кто богъ одинъ, которому служатъ греки и кланяются, который сотворилъ небо и землю, звѣзды и луну, солнце и человека, далъ ему жить на землѣ, а эти боги что сдѣлали? Сами дѣланные; не дамъ сына своего бѣсамъ“. Посланные рассказали эти рѣчи народу; толпа взяла оружіе, пошла къ дому варяга и разломала заборъ вокругъ него. Варягъ стоялъ въ сѣняхъ съ сыномъ. Народъ кричалъ ему: „дай сына своего богамъ“. Онъ отвѣчалъ: „если они боги, то пусть пошлютъ какого-нибудь одного бога взять моего сына, а вы то чемъ хлопочете“. Яростный крикъ былъ отвѣтомъ толпы, которая бросилась къ варягамъ, подскла. Подъ ними сѣни и убила ихъ. Не смотря на то, что смѣлый варягъ налъ жертвою торжествующаго, по видимому, язычества, событіе это не могло не произвести сильнаго впечатлѣнія на князя и лучшихъ людей того времени: язычеству, кумирамъ сдѣланъ былъ торжественный вызовъ надъ ними торжественно наругались; проповѣдь была произнесена громко; народъ въ пылу ярости любилъ проповѣдника, но ярость прошла, а страшныя слова остались: „ваши боги дерево, Богъ одинъ, которому клат

няются греки, который сотворилъ все“. И безотвѣтны стояли кумиры. Владиміра и передъ этими словами, и что могла, въ самомъ дѣлѣ, славянская религія сказать въ свою пользу, что могла отвѣчать на высокіе запросы, заданные ей проповѣдниками другихъ религій? Русское язычество было такъ бѣдно, такъ безцвѣтно, что не могло съ успѣхомъ вести спора ни съ одною изъ религій, имѣвшихъ мѣсто въ юго-восточныхъ областяхъ тогдашней Европы, тѣмъ болѣе съ христіанствомъ; ревность Владиміра къ языческой вѣрѣ, устройство и украшеніяхъ кумировъ, частыя жертвы — все это происстекло изъ желанія поднять сколько-нибудь язычество, дать ему средства, хотя что-нибудь противупоставить другимъ религіямъ, подавляющимъ его своимъ величіемъ; но эти самыя попытки, эта самая ревность и велила прямо къ паденію язычества, потому что всего лучше показывали его несостоятельность. Эту несостоятельность сознавали и самъ князь Владиміръ, хотя и медлилъ по весьма, впрочемъ, понятной причинѣ, своимъ окончательнымъ рѣшеніемъ въ такомъ важномъ государственномъ дѣлѣ, какъ перемѣна религіи. Это сознание ничтожества и пустоты языческой религіи съ одной стороны, съ другой расположенность къ христіанству, еще озадолго до крещенія были естественны въ душѣ Владиміра и не противорѣчили его первоначальной ревности къ язычеству. Въ самомъ дѣлѣ, христіанство на Руси въ это время не новость, оно уже пришло въ Кіевъ; оно имѣетъ уже за себя давность, и на глазахъ Кіевлянъ высятся христіанскіе храмы, наглядно знакомя или побуждая знакомиться съ христіанскою вѣрою. Христіанство проникло уже и на княжескій дворъ — въ дружину и въ княжескую семью.

Св. Ольга) принимаетъ его открыто и располагаетъ къ нему своихъ питомцевъ-внуковъ: Ярополка, Олега, и у ней воспитывается и Владиміръ. Нѣтъ ничего удивительнаго, если впечатлѣнія дѣтства, вѣзавшія въ душу Владиміра, оставили въ немъ глубокіе слѣды, и вели его также прочь отъ язычества, отъ какъ вели его братьевъ. Со смертію Ольги и дѣло руководителей къ христіанству могли связать на себя нѣкоторые дружинники-христіане и жены Владиміра-христіанки. Предпочтеніе, оказываемое Владиміромъ этимъ послѣднимъ, можетъ пуже само — свидѣтельствовать въ пользу расположенности его къ христіанству, еще задолго до крещенія. Если же онъ на нервахъ порахъ своего великокняженія оставилъ идолами или дозволилъ убить двухъ христіанъ, то (въ данныхъ случаяхъ) дѣйствовалъ лишь какъ неутвердившійся на престолѣ князь, который вынужденъ угодать требованію болѣе сильной стороны. Обычай требовать отъ князей покровительства народной религіи, и обычай побуждалъ посадниковъ и князей ставить идоловъ, — обычай побуждаетъ сначала то же дѣлать и политикѣ Владиміра. Народъ привыкъ совершать кровавыя жертвы предъ идолами по случаю какого-либо торжества; послѣ удачнаго похода на Ягъ и Говъ бояре и старцы требуютъ по обычаю такой кровавой жертвы. Жребій указываетъ на отрока христіанина; Владиміръ уступаетъ передъ требованіемъ обычая; отецъ не хочетъ выдать сына и оба гибнутъ подъ развалинами обрушенныхъ стѣнъ. Владиміръ, о можетъ быть, даже и не зналъ сначала, что отрокъ, за на котораго палъ жребій, принадлежитъ къ христіанской семьѣ. Вообще указанные случаи не говорятъ сами по себѣ противъ того, что Владиміръ въ это время былъ рас-

положенъ къ христіанству. Онъ боялся порвать круто связь съ историческимъ прошлымъ Руси и ждалъ болѣе благоприятнаго времени; только оутвердивши себя на престолѣ, и отнятомъ силою у брата, могъ онъ дѣлать то, чего не осмѣливались дѣлать расположенные къ христіанству его братья — креститься и крестить русскій народъ. Такимъ образомъ, все было приготовлено для переворота въ нравственной жизни русскаго общества: на югѣ: религія, удовлетворявшая разсѣяннымъ, и осособившимся племенамъ, не могла болѣе удовлетворять. Кіевлянъ, познакомившихся съ другими религіями; они, во главѣ съ своимъ княземъ, употребили все средства для поднятія своей старой вѣры на уровеньъ съ другими, и все средства оказались тщетными; нужія вѣры, и особенно одна, тяготили явно своимъ превосходствомъ. При старой вѣрѣ нельзя было оставаться, нужно было вѣршиться на выборъ новой. Последнее обстоятельство, и т. е. выборъ вѣры, есть особенность русской исторіи: ни одному другому Европейскому народу не предстояло необходимости (выбора между религіями, но не такъ было на востокѣ Европы: на границахъ ея съ Азією, гдѣ сталкивались не только различныя народы, но и различныя религіи, а именно: магометанская, иудейская и христіанская; хозарское царство, основанное на границахъ Европы съ Азією, представляетъ намъ это смѣшеніе разныхъ народовъ и религій; хозарскимъ каганамъ, по преданію, также предстоялъ выборъ между тремя религіями, они выбрали иудейскую. Но хозарское царство пало, и вотъ на границахъ также Европы съ Азією, но уже на другой сторонѣ, ближе къ Европѣ, образовалось другое владѣніе, русское, съ Европейскимъ народонаселеніемъ; ка-

вану русскому и его народу предстоялъ также выборъ лучшей между тремя религіями; на этотъ разъ лучшею оказалась не иудейская: Европейскій смыслъ избралъ христіанство. По сказанію нашей первоначальной лѣтописи, въ 986 году приходятъ ко Владиміру въ Кіевѣ послы отъ Волжскихъ болгаръ, отъ Римскаго папы, отъ Крымскихъ жидовъ и отъ Константинопольскихъ грековъ съ предложеніемъ своихъ вѣръ. Владиміръ спрашиваетъ, какова предлагаемая вѣра и каковъ законъ, т. е. каково вѣро- и нравоученіе, и самъ дѣлаетъ выборъ. Магометанство, предлагаемое Болгарскими послами, хотя и понравилось князю ради обѣщаннаго магометомъ чувственнаго рая, было однако отвергнуто, когда открылось, что магометанство требуетъ обрѣзывать, не ѣсть свинины и не пить вина. Пашскимъ посламъ было указано на то, что латинская вѣра и обряды не имѣютъ у насъ исторической подготовки: „отцы наши сего не пріяли суть“. Жидамъ съ упрекомъ Владиміръ отвѣтилъ: „сами вы отвержены (своимъ) Богомъ и расточены; если бы Богъ любилъ васъ и законъ вашъ, то вы не были бы расточены по чужимъ землямъ; неужели и намъ того же вы хотите?“. Вѣчь греческаго философа была довольно пространна. Онъ старался возбудить неудовольствіе князя на магометанство и латинство указаніемъ ихъ недостатковъ, затѣмъ раскрылъ исторію Ветхаго и Новаго Завѣта, и изложилъ ученіе объ искупленіи и будущей жизни и въ заключеніе показалъ картину страшнаго суда. Это подѣйствовало на Владиміра; — вздохнувъ онъ сказалъ: „хорошо этимъ по правую сторону и горѣ тѣмъ по лѣвую сторону“, однако колебался еще принять христіанство и на предложеніе философа: „если хочешь стать съ праведниками

по правую сторону, то крестись“, онъ отвѣчалъ: „подожду еще немного“. Затѣмъ князь въ 987 г. созвалъ бояръ и градскихъ старцевъ и спросилъ у нихъ совѣта. Тѣ порѣшили отправить пословъ въ разныя страны и рассмотреть, кто какъ служитъ Богу“. Выбраны и отправлены были 10 пословъ — „мужей добрыхъ и смысленыхъ“. Они побывали у волжскихъ болгаръ, и латинянъ, и въ Константинополь. Узнавъ о цѣли ихъ прибытія, Патріархъ совершилъ торжественное богослуженіе, которое имъ объявляли нарочито приставленныя лица. Впечатлѣніе было сильное: „они не знали, на небѣ ли они находятся, или на землѣ“; отъ сравненія съ этимъ торжественнымъ и величественнымъ богослуженіемъ естественно много потеряло бѣднообставленное богослуженіе магометанъ и латинянъ; поэтому послы и выѣхали изъ Константинополя съ убѣжденіемъ, что „служба грековъ превосходитъ службу всѣхъ другихъ странъ“. По прѣздѣ на Русь, такъ именно и сказали они въ собраніи бояръ, прибавивъ: „мы не можемъ забыть такой красоты; какъ всякій человекъ, если попробуетъ сладкаго, послѣ уже не хочетъ горькаго, такъ и мы не хотимъ здѣсь оставаться“. Бояре вспомнили о крещеніи св. Ольги и съ своей стороны замѣтили: „если бы былъ худъ законъ греческій, то не приняла бы его Ольга, которая была мудрейшею изъ всѣхъ людей“. Тогда Владиміръ такимъ вопросомъ резюмировалъ впечатлѣнія этого собранія: „такъ гдѣ же крестимся?“ и получилъ въ отвѣтъ: „гдѣ ти любо“ (гдѣ тебѣ хочется). Такимъ образомъ все было готово къ принятію новой вѣры, ждали только удобнаго случая. Удобный случай представился въ войнѣ съ грека-

ми: преданіе дѣсно соединяеть походъ на грековъ съ принятіемъ христіанства, хочеть выставить, что первый былъ предпринятъ для втораго. Въ 988 году, Владиміръ выступилъ съ войскомъ на Корсунь, находившійся въ Крыму, недалеко отъ нынѣшняго Севастополя. Корсунцы затворились въ городѣ и крѣпко отбивались, не смотря на изнеможеніе; Владиміръ объявилъ имъ, что если они не сдадутся, то онъ будетъ три года стоять подъ городомъ. Когда эта угроза не подѣйствовала, Владиміръ велѣлъ дѣлать валъ около города; но Корсуняне подкопали городскую стѣну, и уносили насыпаемую русскими землю къ себѣ въ городъ; русскіе сыпали еще больше и Владиміръ все стоялъ. Наконецъ онъ узналъ, что за городомъ есть въ землѣ трубы, чрезъ которыя городъ снабжается водою, что, перекопавъ эти трубы, онъ отниметь воду у города и тѣмъ принудить его къ сдачѣ. Услыхавъ объ этомъ, Владиміръ взглянулъ на небо и сказалъ: „если это сбудется, я крещусь“. Онъ тотчасъ велѣлъ копать противъ трубъ; вода была перенята и жители Корсуны, изнемогая отъ жажды, сдались. Владиміръ вошелъ въ городъ съ дружиною и послалъ сказать греческимъ императорамъ Василию и Константину: „Я взялъ вашъ славный городъ; слышу, что у васъ есть сестра въ дѣвицахъ; если не отдадите ее за меня, то и съ вашимъ городомъ будетъ то же, что съ Корсунемъ“. Испуганные и огорченные такимъ требованіемъ, императоры велѣли отвѣчать Владиміру: „не слѣдуетъ христіанамъ отдавать родственниковъ своихъ за язычниковъ; но если крестишься, то и сестру нашу получишь, и вмѣстѣ царство небесное, и съ нами будешь единовѣрникъ; если же не хочешь креститься,

то не можемъ выдать сестры своей за тебя“. Владиміръ отвѣчалъ на это царскимъ посланнымъ: „скажите царямъ, что я крещусь; и уже прежде испыталъ вашъ законъ, любя мнѣ ваша вѣра и служеніе, о которыхъ мнѣ рассказывали посланные наши мужи“. Цари обрадовались этимъ словамъ, умолили сестру свою Анну выйти за Владиміра и послали сказать ему: „крестись и тогда пошлемъ къ тебѣ сестру“. Но Владиміръ велѣлъ отвѣчать: „пусть тѣ священники, которые придутъ съ сестрою вашею, крестятъ меня“. Цари послушались и послали сестру свою вмѣстѣ съ нѣкоторыми сановниками и пресвитерами; Аннѣ очень не хотѣлось идти: „иду точно въ полонъ, говорила она, лучше бы мнѣ здѣсь умереть“; братья утѣшали ее: „а что, если Богъ обратитъ тобою Русскую землю въ покаяніе, а греческую землю избавитъ отъ лютой рати; видишь, сколько зла надѣлала Русь грекамъ? и теперь, если не пойдешь, будетъ то же“. Анна сѣла въ караванъ, простилась съ роднею и поплыла съ горемъ въ Корсунь, гдѣ была торжественно встрѣчена жителями. Въ это время Владиміръ разболѣлся глазами, ничего не могъ видѣть и сильно горевалъ; тогда царевна велѣла сказать ему: „если хочешь исцѣлиться отъ болѣзни, то крестись поскорѣе; если же не крестишься, то и не вылѣчишься“. Владиміръ сказалъ на это: „если въ самомъ дѣлѣ такъ случится, то по истинѣ великъ будетъ Богъ христіанскій“, и объявилъ, что готовъ къ крещенію. Въ соборной церкви св. Софій Корсунскій Епископъ съ царевниными священниками огласилъ князя по церковному чину и совершилъ святое крещеніе, нарекнуи Владиміра Василиемъ. Въ крещеніи совершилось чудо благодати Божіей: когда Епископъ, при по-

груженіи крещаемого въ св. воду, возложилъ на князя руку, то онъ вдругъ прозрѣлъ; удивясь такому внезапному исцѣленію, Владиміръ сказалъ: „теперь только я узналъ истиннаго Бога“. Видя такое чудо благодати, крестились многіе изъ воинской дружины его. Послѣ крещенія совершенъ былъ бракъ Владиміра съ Анною. Владиміръ вышелъ изъ Корсуня съ царицею, взявъ съ собою священниковъ Корсунскихъ, мощи св. Климента и Фива, сосуды церковные, иконы; Корсунъ отдалъ грекамъ назадъ въ вѣно за жену свою, по выраженію лѣтописца. По нѣкоторымъ извѣстіямъ, въ Корсунъ же явился ко Владиміру и митрополитъ Михаилъ, назначенный управлять новою русскою церковью.

По возвращеніи въ Кіевъ, Владиміръ прежде всего крестилъ своихъ 12 сыновей и людей близкихъ. Велѣлъ за тѣмъ велѣлъ ниспровергнуть идоловъ. Ниспроверженіемъ прежнихъ предметовъ почитанія нужно было показать ихъ ничтожество; это средство считалось самымъ дѣйствительнымъ почти у всѣхъ проповѣдниковъ и дѣйствительно было таковымъ. Кроме того ревность новообращеннаго не могла позволить Владиміру удержатъ, хотя на нѣкоторое время, идоловъ, которые стояли на самыхъ видныхъ мѣстахъ города, и которымъ, вѣроятно, не переставали приносить жертвы; при томъ, если не всѣ, то большая часть истукановъ напоминали Владиміру его собственный грѣхъ, потому что онъ самъ ихъ поставилъ. Изъ ниспровергнутыхъ идоловъ однихъ разсѣкали на части, другихъ сожгли, а главнаго, Перуна, привязали лошади къ хвосту и потащили съ горы, при чемъ 12 челоуѣкъ били истукана палками; это было сдѣлано, прибавляетъ лѣтописецъ не потому, чтобы дерево чувствовало, но на поруганіе

бѣсу, который этимъ идоломъ прельщаль людей, — такъ пусть же отъ людей приметъ и возмездіе. Когда волкли идола въ Днѣпръ, то народъ плакалъ, а тогда Перунъ поплылъ по рѣкѣ, то приставлены были люди, которые должны были отталкивать его отъ берега до тѣхъ поръ, пока пройдетъ пороги. Затѣмъ приступлено было къ обращенію въ христіанство Кіевского народа; митрополитъ и священники ходили по городу съ проповѣдію; по нѣкоторымъ извѣстіямъ, и самъ князь принималъ участіе въ этомъ дѣлѣ. Когда народъ въ Кіевѣ былъ достаточно приготовленъ къ принятію христіанства, Владиміръ назначилъ день для крещенія и накануне послалъ повѣстить по всему городу, чтобы всѣ Кіевляне въ назначенный день явились для крещенія на р. Почайну (при впаденіи ея въ то время въ Днѣпръ); кто же не явится, будетъ противникомъ князю.

На другой день послѣ объявленія княжескаго приказа, Владиміръ вышелъ со священниками прибывшими изъ Царьграда и Корсуня на рѣку, куда сошлось множество народа; всѣ вошли въ воду и стояли одни по шею, другіе по грудь; несовершеннолѣтніе стояли у берега, возрастные держали на рукахъ младенцевъ, а крещенные уже ходили по рѣкѣ, уча некрещенныхъ, какъ вести себя во время совершенія таинства, а также и занимая мѣсто ихъ воспріемниковъ. Священники на берегу читали молитвы крещенія, нарекали имена крещаемымъ, общія для каждой отдѣльной группы ихъ. Съ троекратнымъ погруженіемъ въ воду крещаемыхъ во имя Отца, и Сына, и Св. Духа, совершилось великое таинство духовнаго возрожденія бесчисленнаго множества народа. И была радость на небѣ и на землѣ о толикомъ множествѣ спасаемыхъ! Но

больше, всѣхъ радовался самъ виновникъ торжества, св. Равноапостольный князь Владиміръ! Въ благоговѣйной радости возвелъ онъ очи къ небу и молился: „Боже великій, сотворивый небо и землю! Призри на новыя люди: сія, дай имъ Господи увѣдѣти Тебе истиннаго Бога, якоже увѣдѣша другія христіанскія страны, утверди въ нихъ вѣру правую и не совратную и мнѣ помози на супротивнаго врага спасенія человѣческаго, да надѣяся на Тя и на Твою державу, побѣждаю козни его“. Такъ совершилось девять вѣковъ тому назадъ великое событіе крещенія Руси, которое нынѣ торжественно воспоминаетъ русскій православный народъ!

#### И. Четверкинъ.

Черты нравственной личности святаго князя Владиміра и его заслуги для Русской церкви, духовенства и начальнаго обученія въ древней Руси.

(Рѣчь, читанная въ торжественномъ собраніи въ залѣ Духовной Семинаріи въ день празднованія 900-лѣтія крещенія Руси).

Въ глубокой древности, отдаленной отъ настоящаго времени на девять вѣковъ, Русскій народъ, начинавшій слагаться въ сильное государство, переживалъ такой знаменательный, великій и святой день, въ который, по выраженію нашего древняго лѣтописца „была радость на небеси и на земли“<sup>1)</sup>, а по словамъ другаго, еще болѣе древняго писателя (Іакова Мниха): „Ангели возвеселишися, и Архангели, и святыхъ души

Н<sup>1)</sup>! Лѣтопись Шестора...

взыграшася)<sup>1)</sup>; — въ который, говоря иными словами, съ людьми славословили Бога и небесныя силы, радуясь возрожденію къ новой жизни цѣлаго народа... То былъ великій и славный день духовнаго просвѣщенія Россіи чрезъ св. крещеніе... Чудный этотъ день послужилъ рубежомъ, за которымъ осталась языческая Русь съ своими оживыми богами и празднествами въ честь ихъ, исполненными студодѣяній, — съ своими курами, капищами, жертвоприношеніями, иногда человѣческими, — съ родовой мстью, позволявшею мстить кровь за кровь, — съ разнаго рода убійствами, вѣроломствомъ и прочею тьмою невѣжества, грубой чувственности и жестокости. По другую сторону рубежа, какъ заря, переходящая въ ясный и свѣтлый день, зародилась, укрѣпилась и возсіяла наша родная, святая, православная Русь, съ принятіемъ христіанской вѣры изъ разрозненныхъ племенъ сплотившаяся въ одно цѣлое и изъ небольшого княжества постепенно возросшая въ грозное и могущественное государство.

Русскіе люди, долго пребывавшіе во тьмѣ язычества и суевѣрій, увидѣли, наконецъ, истинный свѣтъ. Проводникомъ этого духовнаго свѣта для Россіи и орудіемъ промысла Божія, изведшаго ее отъ поклоненія идоламъ къ прославленію Единаго Истиннаго Бога, былъ воспоминаемый нынѣ св. Церковію великій и славный Вождь русской земли, князь Владиміръ, въ народныхъ былинахъ, пѣсняхъ и преданіяхъ величаемый „красное-солнышко“, а св. Церковію удостоенный названія „святаго и равноапостольнаго“ князя Владиміра. И до князя Владиміра были на Руси христіане, — Похвала князю Владиміру Іакова Мниха (черноризца).

какъ на примѣръ Аскольдъ и Диръ, а бабка князя княгиня Ольга, и нѣкоторые другіе изъ дружины и бояръ князя тѣмъ не менѣе заслуга общаго обращенія языческой Руси къ христіанской вѣрѣ неотъемлемо принадлежатъ столько — Кіевскому князю Владиміру, сыну воинственнаго Святослава. Не безъ причины святая Церковь чтитъ (сею князя) какъ „просвѣтителя“ Россіи и именуетъ его „святымъ и равноапостольнымъ“. Она чтитъ въ немъ, во-первыхъ, высокій подвигъ самоотреченія и самосовершенствованія, подвигъ нравственнаго перелома и измѣненія жизни, мятежной, грѣховной и нечистой, не жизни мирною, тихую, чистую и святую. — Дѣйствительно въ жизни князя Владиміра можно усматривать два періода, рѣзко отличающіеся одинъ отъ другого. Владиміръ язычникъ и Владиміръ христіанинъ — это какъ бы два лица, діаметрально противоположныя между собою.

Въ язычествѣ князь Владиміръ ослѣпленъ суевѣріемъ: онъ покланяется истуканамъ и идоламъ и проявляетъ ревность въ служеніи имъ, поддерживаетъ и дѣлаетъ новые кумиры и капища и приноситъ своимъ ложнымъ богамъ жертвы. Владиміръ язычникъ проводитъ жизнь или въ частыхъ войнахъ для добыванія себѣ и дружинѣ военной добычи, или въ шумныхъ пирахъ, забавахъ и чувственныхъ удовольствіяхъ. Юный по лѣтамъ пылкій и впечатлительный по природѣ, онъ поддается злымъ совѣтамъ своего жестокаго и мстительнаго дяди Добрыни и, подъ его вліяніемъ, убиваетъ Полоцкаго князя Рогвольда и его сыновей, а молодую княжну — Рогнеду, невѣсту своего роднаго брата, беретъ насильно себѣ въ жены. Еще большее немилосердіе проявляетъ князь Владиміръ при взятіи

Кіева, которымъ владѣлъ братъ его Ярополкъ. Владиміръ отнимъ городомъ<sup>1)</sup>, отонъ, но такъ же злымъ совѣтамъ, отринулъ просьбы о милости своего брата, изъявлявшаго предъ нимъ покорность, и предаль его смерти а вдову его взялъ себѣ въ жены. Вообще молодой языческой князь проявилъ пагубное направление своей воли и несдержанность страстей. „Мудръ былъ князь Владиміръ, а погибаль“, говоритъ о немъ русскій летописецъ, сравнивая Владиміра съ Соломономъ<sup>2)</sup>. Но милосердый Богъ не хочетъ гибели грѣшника, и нерѣдко, по своему божественному предвидѣнію и промысленію, изъ сосудовъ нечистыхъ дѣлаетъ орудія къ прославленію Имени Своего. Въ началѣ христіанства въ мірѣ Савль-Тарсянинъ былъ жестокой гонитель Христовой вѣры и исповѣдниковъ ея, но впоследствии сталъ первоверховнымъ апостоломъ, запечатлѣвшимъ вѣру свою во Христа своею мученическою смертію. Такъ и князь Владиміръ изъ ревностнаго язычника сдѣлался ревностнымъ христіаниномъ.... Въ семь событій нельзя не видѣть дѣйствія благодати Божіей, спасительно озарившей умъ и сердце Владиміра: „и пришло на него посѣщеніе Всевышняго, призрѣло на него всемилостивѣйшее око благаго Бога, и возсіялъ свѣтъ разума въ сердцѣ его“, говоритъ о чудесномъ обращеніи Владиміра на путь добра и боговѣдѣнія одинъ изъ великихъ русскихъ Святителей, Митрополитъ Іоаннъ Златоустъ.

<sup>1)</sup> Кіевъ взятъ былъ княземъ Владиміромъ при помощи воеводы Кіевскаго (Блуда), коварно измѣнившаго своему князю Ярополку. (Ист. Росс. Соловьева, Забѣлина и др.).

<sup>2)</sup> Разск. изъ Р. Ц. ист. Бахметевой. (1)

литъ (Иларіонъ<sup>1)</sup>). Но такъ какъ благодать Божія никогда не распоряжается волею людей насильственно и принудительно, по этому становится несомнѣннымъ и то, что и собственные, великія силы души князя Владиміра, его русскій здравый умъ, его сердце, воля и характеръ имѣли здѣсь свое значеніе.

Нельзя безъ колебаній и сомнѣній, безъ многихъ тяжелыхъ думъ и размышленій оставить вѣру, въ которой человекъ родился, былъ воспитанъ, долго жилъ и видѣлъ другихъ, живущихъ въ той же вѣрѣ, — и мы знаемъ, что князь Владиміръ не вдругъ рѣшился покинуть язычество и принять христіанство. Почувствовавъ въ своей душѣ неудовлетворительность, пустоту и суету язычества, онъ много думаетъ и размышляетъ о томъ, какую же вѣру изъ извѣстныхъ ему въ то время вѣръ принять, какъ лучшую и спасительную? Онъ совѣтуется о томъ съ дружиной своей, боярами и лучшими людьми, внимательно выслушиваетъ разныхъ проповѣдниковъ, предлагавшихъ ему каждый свою вѣру, требуетъ отъ нихъ подробныхъ разъясненій ихъ вѣры, сравниваетъ законы этихъ вѣръ и, неудовлетворяясь всѣмъ этимъ, посылаетъ нарочито избранныхъ, свѣдущихъ мужей, чтобы они на мѣстѣ узнали и опредѣлили сущность и достоинство каждой вѣры и ея обрядовъ, — и только по долгомъ и внимательномъ «испытаніи» вѣръ и личномъ и чрезъ другихъ, онъ рѣшается принять отъ Грековъ христіанскую православную вѣру, какъ единую истинную вѣру, которая способна была удовлетворить запросамъ, надеждамъ и чаяніямъ его вели-

кой души, и удовлетворить его русскому критическому уму, который любилъ семь разъ помѣрять, чтобы однажды отрѣзать. Онъ сколько борился съ самимъ собой, сколько внимательнаго наблюденія надъ своею жизнію, сколько герметизма, самоиспытанія и самоограниченія требовалось отъ князя Владиміра при перемѣнѣ его шумно веселой, полной боевой славы и отъ вавилонской пресыщенной всеми чувственными удовольствіями жизни на жизнь христіанскую, строгую, воздержную, чистую и исполнѣнную ственную! И какой чудесный, истинно поразительный переворотъ мы видимъ въ жизни стольнаго князя Владиміра, со времени принятія имъ св. крещенія! Въ купели крещенія Владиміръ, по благодати Божіей, получилъ не только освященіе и внѣшнее прозрѣніе, исцѣлившись отъ болѣзни глазъ, но онъ прозрѣлъ духовно, прозрѣлъ умственными очами и переродился (всей душой). Не даромъ въ порывѣ восторженнаго и благодарнаго чувства къ Богу, онъ воскликнулъ: „теперь-то я увидѣлъ истиннаго Бога“!

И дѣйствительно, со времени просвѣтленія своего чрезъ св. крещеніе, самодержавный Кіевскій князь постоянно содержитъ въ душѣ своей памятованіе о Господѣ и его заповѣдяхъ. Благовѣстіе слова Божія нашло въ сердцѣ князя Владиміра воспріимчивую и добрую почву. Глубоко запечатлѣвались въ сердцѣ Владиміра слышанныя имъ изрѣченія слова Божія, какъ на прим., слѣдующія: „блаженъ мужъ, милуя и дая“<sup>1)</sup>; „вдавай нищему — Богу взаимъ даетъ“<sup>2)</sup>, а также: „бла-

<sup>1)</sup> Слова пр. Давида.

<sup>2)</sup> Слова царя Соломона.

<sup>1)</sup> „Похвала князю Владиміру“, въ словѣ Митр. Иларіона.

жени милостивіи, яко чїи помиловани будуть“ (1) и т.д. Подъ вліяніемъ сихъ и подобныхъ изреченій о вѣсрдцѣ князя съ особенною силою раскрылась христіанская братская любовь ко всеѣмъ. Державный князь, великій и провознесенный не только у своего народа, но и въ сосѣднихъ странахъ, сталъ со всеѣми милостивъ, привѣтливъ, любвеобилень, стараясь быть славенъ и властенъ не только силою и гровою, сколько правдою, щедростію, заботливостію и попеченіемъ о другихъ. Въ особенности онъ былъ попечителемъ и заботливъ о нищихъ, больныхъ, странныхъ, убогихъ, вдовахъ и сиротахъ. Скорбя о такихъ несчастныхъ своимъ христіанскимъ сердцемъ, онъ, какъ свидѣтельствуесть лѣтописецъ Несторъ, повелѣлъ всякому нищему и убогому приходити на княжій дворъ и брать всякую потребу, питье и яденіе и отъ скотницы кунами<sup>2)</sup> (т.е. изъ казны деньгами). Мало того, — припомнивъ, что есть дряхлыя и больныя, которые не могутъ, по немощи своей, доходить до его двора, онъ повелѣлъ развозить съѣстные припасы по улицамъ города, освѣдомляясь гдѣ есть такіе немощныя, чтобы имъ немедленно подавать все необходимое для жизни. Такія вспомоцествованія и милостыни князь творить не только въ Кіевѣ, но и по другимъ городамъ, а также селамъ и весямъ. Милосердіе Владиміра — христіанина простиралось до того, что онъ отпускалъ на волю рабовъ и плынныхъ, съ которыми въ физическомъ мірѣ обыкновенно обращались,

<sup>1)</sup> Матѣ. 5 гл., 7 ст.

<sup>2)</sup> Лѣтоп. Нестора. Отъ „скотницъ“, по объясненію Голубинскаго (Его ист., т. 1-й) значитъ отъ „ключницъ“, кунами — деньгами.

какъ съ бездушными вещами, жестоко и безчеловѣчно. Сострадательный князь не рѣшался даже казнить преступниковъ и разбойниковъ. „Воюсь грѣха“, обыкновенно говорилъ онъ, когда бояре и Епископы совѣтовали ему казнить преступниковъ, и соглашался на это только послѣ многихъ убѣжденій и не иначе рѣшался казнить виновнаго, какъ по долгомъ разсужденіи о томъ, съ величайшею осмотрительностію и съ тщательнымъ разборомъ всехъ обстоятельствъ дѣла. Та же боязнь грѣха и сознание необходимости имѣть чистоту въ жизни тѣлесную и духовную, чтобы быть близкимъ и угоднымъ Богу, побудила Владиміра христіанина отпустить своихъ многочисленныхъ женъ, оставивъ одну — Греческую царевну Анну, съ которой онъ, по крещеніи своемъ, сочетался церковнымъ таинствомъ брака. Съ своею христіанскою супругою князь Владиміръ жилъ въ невозмутимомъ мирѣ и согласіи, почиталъ въ ней добрый нравъ и христіанскіе обычаи и нерѣдко совѣтовался съ нею, какъ образованною женщиной, относительно многихъ церковныхъ и гражданскихъ дѣлъ<sup>1)</sup>. — Будучи добрымъ мужемъ, онъ былъ любящимъ и заботливымъ отцемъ, приучавшимъ своихъ дѣтей къ благочестію, послушанію, братолюбію и вообще ко всякому благовраію. Боголюбивые дѣти его, страстотерпцы Борисъ и Глѣбъ представляютъ наглядное доказательство того, какъ разумно и плесообразно было ихъ воспитаніе подъ руководствомъ мудраго, державнаго ихъ отца, который въ себѣ самомъ показывалъ дѣтямъ назидательный примѣръ усердной молитвы, уваженія церковныхъ праздниковъ, благоговѣйнаго слу-

<sup>1)</sup> Жит. св. Влад., Малышевскаго.

панія слова Вожія, щедрости, милосердія и многихъ другихъ добродѣтелей.

Нравственный обликъ князя Владиміра не ограничивается указанными чертами, изъ которыхъ мы доселѣ могли видѣть, какъ, при помощи Вожіей, князь Кіевскій, какъ частный человекъ, изъ низменнаго, темнаго и грѣховнаго состоянія, силою воли и нравственнаго подвига, возвысился въ область свѣта и взошелъ на высоту христіанской добродѣтели. Величавый образъ Владиміра-христіанина предстанетъ предъ нами теще чище, свѣтлѣе и лучезарнѣе, когда мы вникнемъ въ значеніе подвиговъ св. Владиміра, какъ князя и вождя своего народа, какъ верховнаго правителя и властителя его, радѣтеля и печальника о немъ.

Принявъ христіанскую вѣру и на себѣ испытавъ и почувствовавъ ея благотворное воздѣйствіе, князь Владиміръ, какъ отецъ своего народа, желалъ, чтобы и дѣти его — подданные просвѣтились тою же спасительною вѣрою. Самъ испивъ сладкаго, т. е. принявъ вѣру греческую, онъ не хотѣлъ, чтобы и дѣти его пили горькое, т. е. оставались въ язычествѣ. Отсюда начинается рядъ дѣлъ и подвиговъ общепросвѣтительной дѣятельности Владиміра, какъ христіанскаго князя и правителя. Въ эту просвѣтительную дѣятельность князь вложилъ всю ревность и энергію, всю великую силу своей души и, какъ твердый и разумный правитель, къ разѣ намѣченной цѣли шелъ неуклонно, преодолевая все препятствія. Первымъ дѣломъ мудраго христіанскаго князя было ниспроверженіе въ своемъ Стольномъ городѣ идоловъ, стоявшихъ на Кіевскихъ высо-

тахъ и холмахъ <sup>1)</sup>. Уничтоживши эти видимыя, сдѣланныя человеческими руками, изображенія ложныхъ боговъ, благовѣрный князь, ни самъ непосредственно, ни чрезъ Епископовъ и священниковъ убѣждалъ язычниковъ принять новую вѣру, которую исповѣдывала мудрая его бабка, исповѣдуетъ онъ самъ, его дѣти и лучшіе бояре, ни чтобы ускорить это радостнѣйшее событіе, князь назначилъ опредѣленный день для общаго крещенія. И вотъ насталъ этотъ чудный и великій день. Господень, о которомъ русскій, религіозный летописецъ писалъ въ своей летописи такими словами: „какая радость! не одинъ, не два стекаются... радость бываетъ на небеси о единомъ грѣшникѣ кающемся; но вотъ, не одинъ, не два, но безчисленное множество обратились къ Богу и просвѣтились свѣтъ крещеніемъ!“ А самъ виновникъ сего радостнаго событія, князь Владиміръ, при видѣ столь великаго и возвышеннаго зрѣлища — крещенія всехъ Кіевлянъ, съ благоговѣйнымъ чувствомъ умиленія и священнаго восторга молился такъ: „Боже великій, сотворивый небо и землю! Призри на новые люди сія и даждь имъ, Господи, увѣдѣти Тебе, истиннаго Бога, якоже увѣдѣша страны христіанскія; утверди въ нихъ вѣру праву и несовратну, и мнѣ помози на супротивнаго врага спасенія человеческого, да надѣяся

<sup>1)</sup> Именно идоловъ: Перуна — бога, олицетворявшаго громъ и молнію, — Даждь-бога, олицетворявшаго солнце, — Хорса, олицетворявшаго огонь солнечный, — Волоса (Велесъ) — бога — покровителя стада (Ист. Рус. Литер. Порфирьева, т. 1-й). Кромѣ того (были идолы: Стрибога (Позвагда), — бога воздуха и вѣтра, — Ладо — бога веселія, — Купало — бога плодовъ земныхъ и друг. (Жит. св. Влад., св. Д. Ростовскаго).

на Тя и на Твою державу, побѣждаю козни его!"<sup>1)</sup>  
 По крещеніи Кіевлянъ, благочестивый князь Владиміръ спѣшилъ просвѣтити истинною вѣрою и другіе города и области земли русской; для сего онъ посылалъ туда Епископовъ и священниковъ, а нѣкоторыя мѣстности съ сею цѣлію посѣтилъ и самъ. Такъ преданіе говоритъ, что онъ былъ въ землѣ Волынской и соседней съ нашею Низовскою землею — землѣ Суздальской; былъ, по тому же преданію, и въ другихъ мѣстахъ<sup>2)</sup>.

Просвѣтительные подвиги князя Владиміра въ Кіевѣ и его окрестностяхъ увѣнчивались быстрымъ успѣхомъ, такъ какъ здѣсь всѣ знали Владиміра, какъ князя мудраго, добраго и радѣтельнаго о землѣ своей, во всемъ довѣряли ему и любили его за милостивое и привѣтливое обращеніе, за гостепримство, щедрость и милосердіе; названія „ласковаго князя Владиміра и краснаго солнышка“ даны были ему отъ народа не даромъ. Тѣмъ не менѣе язычество не вездѣ легко подавлялось, и князю Владиміру приходилось не мало бороться съ нимъ. Въ самомъ Кіевѣ нашлись ревностные и жаркіе почитатели Перуна, которые вѣрили въ этого главнаго своего бога, посылавшаго, по ихъ мнѣнію, громъ и молнію на землю и помогавшаго имъ въ войнѣ, и горько плакали о немъ, когда онъ позорно поверженъ былъ съ холма и брошенъ въ волны Днѣпра. Въ мѣстностяхъ же, отдаленныхъ отъ Кіева, наприм., въ Новгородѣ, Муромѣ и Ростовѣ язычники оказали на столько силь-

ное упорство и сопротивленіе проповѣдникамъ истинной вѣры, что князь Владиміръ вынужденъ былъ, по отношенію къ упорствовавшимъ, употребить свою власть, — и „эта власть“, по замѣчанію Митрополита Иларіона, великаго русскаго святителя и искуснѣйшаго древняго оратора и писателя, „послужила во благо и спасеніе русской землѣ“<sup>1)</sup>.

Вслѣдъ за крещеніемъ своей столицы и многихъ другихъ городовъ и весей, благовѣрный князь, ревнуя о славѣ Божіей и о надлежащемъ утвержденіи новопросвѣщенныхъ христіанъ въ истинной вѣрѣ, приступилъ къ сооруженію святыхъ храмовъ, которыми, по словамъ благочестиваго свидѣтеля Іакова мниха „украши всю землю русскую и въ ней грады вся“<sup>2)</sup>. И сіи дома Божіи, построенные большею частию на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ прежде „русская земля сквернилась“ своимъ недостойнымъ служеніемъ бездушнымъ истуканамъ, стали для русскихъ людей мѣстами очищенія, освященія, нравственнаго (врачеванія) и духовнаго просвѣщенія чрезъ совершаемыя здѣсь благодатныя таинства и возносимыя Богу молитвы. Затѣмъ, — чтобы завершить внѣшнее построеніе церквей и внутреннимъ *устроеніемъ* ихъ чрезъ надлежащее управленіе церковными дѣлами, предусмотрительный и попечительный князь ввелъ въ употребленіе тотъ порядокъ церковнаго управленія, какой воспринять былъ Греческою церковію отъ временъ Апостольскихъ и изложенъ былъ въ книгѣ Апостольскихъ и Отеческихъ „каноновъ и правилъ“. Въ допол-

<sup>1)</sup> Лѣтоп. Нестор. см. кн. 1-я и Истор. Россіи Соловьева.

<sup>2)</sup> Церк. Ист. пр. Макарія, т. 1-й. Жит. св. Владиміра, соч. Малышевскаго. О посѣщеніи св. Владиміромъ земли Суздальской говоритъ св. Димитрій Ростовскій въ житіи св. Владиміра.

<sup>1)</sup> Похвала Владиміру въ слов. митр. Иларіона.

<sup>2)</sup> Церк. Ист. пр. Мак., т. 1-й. Также — въ житіи св. Владиміра, св. Димитрія Ростовскаго.

неніе къ симъ правиламъ, для лучшаго примѣненія ихъ къ русской жизни и быту, великій князь Владиміръ издалъ, какъ свидѣлствуютъ многіе историки, свой церковный законъ или „уставъ“, въ которомъ опредѣлилъ предметы и предѣлы церковной власти и управленія. Симъ законоположеніемъ онъ возвысилъ значеніе духовенства и отвелъ для него весьма широкое поле дѣятельности. Русскимъ святителямъ князь Владиміръ предоставилъ вѣдать своею властію и судомъ всѣхъ церковныхъ людей, безъ вмѣшательства въ церковный судъ бояръ и мірскихъ людей. Святителямъ же предоставилъ онъ власть судить и мірянъ „во всѣхъ винахъ противъ вѣры и церкви, также во всякихъ винахъ противъ христіанскаго брака и семейной жизни и во всѣхъ случаяхъ посягательствъ на чью-либо жизнь и чью-либо честь чрезъ какое-либо неправо, „уреканіе“. Святителямъ поручено было также наблюденіе надъ вѣрностію городскихъ и торговыхъ вѣсовъ и всякаго рода мѣръ<sup>1)</sup> при куплѣ и продажѣ.

Любя церкви Божіи и уважая духовный чинъ и клиръ, мудрый князь позаботился указать и средство къ поддержанію церквей и содержанію духовенства. Такъ изъ своихъ княжескихъ доходовъ онъ назначилъ десятину для церкви Пресвятыя Богородицы въ Кіевѣ, установилъ такую же десятину и для другихъ главныхъ церквей въ другихъ мѣстахъ. Но давая средства содержанія церквамъ и духовенству, благочестивый князь заповѣдалъ, чтобы, по примѣру древнихъ православныхъ восточныхъ церквей, и русскія церкви и пастыри дѣ-

лали щедрыя милостыни больнымъ, нищимъ, Страннымъ и убогимъ, чтобы, такимъ образомъ, и въ русскихъ людяхъ воспитывался, сохранялся и возрѣвался духъ любви и милосердія, заповѣданный христіанамъ самимъ Основателемъ христіанской вѣры — Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ.

(Продолженіе будетъ).

**Обозрѣніе церквей Нижегородской епархіи**  
Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамаскимъ въ 1887 году.

(Окончаніе).

*Село Тольскій-Майданъ.* Въ приходѣ Тольскаго Майдана 2795 челов., всѣ они въ 1887 г. Св. Таинъ приобщались. Школа имѣется земская съ 56 учениками. Народъ 6 іюня встрѣтилъ и проводилъ Преосвященнѣйшаго стоя на колѣнахъ. По входѣ въ храмъ Владыки, храмъ наполнился молящимися. Настоятель церкви, священникъ Василій Лавровъ, произнесъ рѣчь такого содержанія: Ваше Преосвященство! Первыя сѣмена Евангельскаго ученія въ этотъ далекій край паствы Вашего Преосвященства принесены русскими переселенцами, и съ отдаленныхъ временъ Евангельская проповѣдь имѣла успѣхъ между мордвою и татарами, исконными обитателями въ южныхъ границахъ Лукояновскаго уѣзда. Но до перехода здѣшнихъ мордовскихъ земель въ вотчинныя владѣнія бояръ московскихъ не было общаго обращенія мордвы въ христі-

<sup>1)</sup> Церк. устав. Владиміровъ. (Ист. р. церкв. Голубинскаго, т. 1)

анство, не было и христіанскихъ храмовъ. На семь-же мѣстѣ первый Архангельскій храмъ возникъ во дни Петра Великаго, съ основаніемъ здѣсь, въ черныхъ лѣсахъ, государева поташнаго майдана. Съ приписною мордвою поселяемые здѣсь при Майданѣ переселенцы и были первыми христіанами.

Подобно тому какъ Святая Соборная Апостольская Церковь возрасла изъ всѣхъ народовъ подъ небесами, такъ и юнѣйшая дочь ея, церковь Майданская, составлялась и исполнялась людьми всякаго происхожденія и племени, всякаго нрава и обычая, добрыми же и злыми. Но милостивъ и щедръ дому Владыка Христосъ: и новозванныхъ юныхъ чадъ, о часѣ одиннадцатомъ пришедшихъ къ Нему, принявъ, какъ пришедшихъ въ вертоградъ Его съ восходомъ солнечнымъ. При посредствѣ Евангельскаго ученія, животворною силою благодати Св. Духа новообращенные и пришлые переселенцы являются добрыми сынами Церкви и, съ благословенія Владимірскаго и Муромскаго Епископа Павла, во славу Живоначальной Троицы, на семь же мѣстѣ возводятъ второй новый храмъ, а потомъ, когда въ пожарѣ 1798 года погибли древніе храмы и все селеніе, возведенъ ими и сей домъ Божій. Указаніями посѣтившихъ его Святителей, Преосвященныхъ Епископовъ: Антонія, Іоанникія и Макарія, доведенъ онъ до возможной степени благолѣпія и убранства. Апостольскими же трудами и молитвами всѣхъ сущихъ и почившихъ Архипастырей чада сего дома Божія сохранены въ лонѣ Св. Церкви и соблюдены отъ зараженія разлагающимъ ядомъ какого-либо алжеученія, ереси или раскола. Мудрымъ Святительскимъ воздѣйствіемъ и Апостольскимъ благословеніемъ Вашего Преос-

священства присимъ вѣрнымъ сынамъ Св. Церкви и ея служителямъ указанъ путь на новое и еще совершеннѣйшее дѣло благочестія, — на дѣло школьнаго просвѣщенія пасомыхъ свѣтомъ Евангельскаго ученія, во благо Св. Церкви и ихъ самихъ. Всегда благоотребное и благовременное святительское пришествіе Вашего Преосвященства въ сей храмъ еще болѣе утверждаетъ всѣхъ насъ на этомъ добромъ пути духовнаго и просвѣщеннаго труда и исполняетъ насъ радостнымъ и незабываемымъ упованіемъ, что когда бодрствуетъ дому Владыка, не придетъ врагъ и не расхититъ вѣками завѣщаемаго намъ и лучшаго нашего достоянія, вѣры и благочестія отцовъ нашихъ. После рѣши о. Лаврова приходскіе пѣвчіе пропѣли тропарь храма и все, что слѣдуетъ при встрѣчѣ. Хоръ поющихъ же своимъ добрымъ пѣніемъ доказалъ, что поющие не случайные пѣвцы, а постоянные пѣвчіе, руководимые свѣдущимъ лицомъ. Осмотрѣвъ храмъ, Владыка приложился къ Чудотворной иконѣ Тольской Божіей Матери, а потомъ занялся спрашиваніемъ учениковъ училища по закону Божію. Спрошенные мальчики отвѣчали очень удовлетворительно, такъ что Преосвященный удостоилъ священника — законоучителя своей благодарности, а мальчиковъ наградилъ книжками и крестиками. Особенное вниманіе Владыки заслужила церковная лѣтопись, составленная священникомъ Василіемъ Лавровымъ по запискамъ покойнаго его родителя и заимствованная изъ купчихъ крѣпостей, выданныхъ боярину Морозову изъ Казанскаго помѣстнаго приказа на Алатырскія его мордовскія вотчины. Въ этой лѣтописи обрисовывается частію колонизація края и просвѣщеніе мордвы христіанствомъ, частію излагается вообще исторія быта и

жизни первых обитателей этой местности. Вот что говорится на первых страницах церковной летописи: «На полях села Тольскаго-Майдана известны нынѣ когда населенныя урочища, поляны и полянки, и именныя Лобыриха, Селище-Государевъ и Лугъ, Шеуштаново или Штаново, Арлистова и вершина и Жидовъ врагъ, въ сосѣдствѣ рѣчекъ Ежати, Арзинки и Можалейки. Но кто были обитателями въ нихъ, объ этомъ въ селѣ Тольскомъ Майданѣ не сохранилось ничего письменнаго и достовѣрнаго, кромѣ именъ и темныхъ спутанныхъ преданій. Все достовѣрное и документальное о населеніи мѣстнаго края вообще, села Тольскаго Майдана въ частности, сокрыто въ архивахъ Казанскаго Помѣстнаго Приказа, конца 16 и начала 17 вѣка Арзамасскаго Межеваго Правленія, бывшей Починковской Поташной Конторы, Починковскаго Духовнаго Правленія и Владимірской Духовной Консисторіи. Нѣкоторыя документы изъ означенныхъ учрежденій (копіи съ купчихъ записей боярина Бориса Морозова изъ Казанскаго Помѣстнаго Приказа), мѣстныя преданія, названія рѣкъ и урочищъ, свидѣтельствуютъ, что въ границахъ Лукояновскаго уѣзда изстари жили мордва, черемисы, татары и нагайцы. Всѣ здѣшніе инородцы, особенно мордва, жили въ своихъ лѣсныхъ трущобахъ мелкими поселками, въ сосѣдствѣ рѣкъ и озеръ, и называли свои угодья вотчинами, купленными или наследственными, гдѣ жили дѣды и отцы мордвы, и давали своимъ поселкамъ названія или по характернымъ особенностямъ занимаемой ими той или другой мѣстности, или же по имени тѣхъ, кто на мѣстѣ поселка первый изъ мордвы лѣсъ рубилъ и починокъ ставилъ. Здѣшняя мордва имѣла пашенныя поля съ богатыми

сѣнными покосами и лѣсами, поляны и полянки, бобровыя тоны и звѣриныя стойла, рыбныя ловли и всякія иныя угодья. Царь Іоаннъ Васильевичъ Грозный щель здѣсь частыми полями, частыми лѣсами и находилъ много рыбы въ рѣкахъ, много птицъ и звѣря въ лѣсахъ; мордва и черемисы приносили ему и медъ и мясо, и дарили, и продавали, и мосты строили. При царѣ же Іоаннѣ Васильевичѣ вмѣстѣ съ Казанью, мордва перешла въ подданство Московскихъ Государей и платила имъ дань чаще всего произведеніями полеваго и лѣснаго хозяйства, и медами, и мѣхами, и пособными хлѣбами, по старинѣ. Послѣ царей Θεодора Іоанновича и Годунова, въ смутное время, мѣстныя мордовскіе поселки пустуютъ отъ татарскихъ, нагайскихъ и иныхъ воровскихъ людей, и потому пашенныя земли мордвы обращаются въ дикія поля и переходятъ во владѣніе Бояръ Московскихъ. Последніе и куплею, и мѣною, иногда и насиліемъ, обращаютъ мордовскія земли въ собственныя и колонизуютъ ихъ русскими переселенцами, при чемъ мордва оставляетъ свои вотчины и на излюбленныхъ лѣсныхъ мѣстахъ ставитъ новыя поселки. Отъ того пустовали многія земли, истощались и платежныя силы въ Государствѣ, почему Верховная Власть, распоряженіемъ 12 апрѣля 1643 года, предписываетъ возвратить мордвѣ ея бывшія владѣнія, чтобы впредь мордва свои пашенныя земли Московскимъ людямъ не продавала, не мѣняла и въ закладъ не отдавала, и не была бы отъ Государя въ великой опалѣ и казни. А буде которые Московскіе люди учнутъ мордовскія земли вновь имати, бытъ имъ въ великой опалѣ и казни, а земли купчихъ брать на Государя и Великаго Князя.

При царѣ Михаилѣ Теодоровичѣ распоряженіе это едва ли не оставалось безъ практическаго приложенія, а при его преемникѣ оно служило личнымъ интересамъ Царскаго воспитателя и своего боярина Бориса Ивановича Морозова. Пользуясь довѣріемъ Государя и его добротою, бояринъ Морозовъ мордовскіе поселки и пустоши посредствомъ купли, по полтинѣ за неть, обращаетъ въ свои вотчинныя владѣнія и населяетъ ихъ своими Московскими людьми, всякими бѣженцами, всякими ворами. Такимъ путемъ во второй половинѣ 17 вѣка съ мордовскими поселками по берегамъ рѣкъ: Алатыря, Инзары, Рудни, Арзійки, Ирцета, Ежати, и Москалейки въ составъ вотчинныхъ владѣній боярина Морозова вошли висконные обитатели слѣдующихъ дачъ села Тольскаго Майдана: Лобырихинская, Селищинская, Арлистова, Шеустанова и москалетинская мордва; да также Чиргушевская мордва, что въ селѣ Чиргушахъ, Марсеевская, Полянская, Кочкуровская, Пузская, Сырячинская, Резоватовская и Починковская мордва, что въ заштатномъ городѣ Починкахъ, который въ 17 вѣкѣ былъ ничто иное, какъ въ небольшой разбросанный мордовскій поселокъ на рѣкѣ Истыркѣ и Руднѣ, Спустошь, Починокъ, Шеустана, Текшелея и Лелея мордвина, Починка, Шукштанова, Чердемиръ и Пострикино тожь, что была дер. Альза на рѣч. Альзѣ, что была дер. Уржаты, Копаево тожь. И вольно было боярину Борису Ивановичу Морозову тѣ свои вотчины продать и заложить, и въ приданое дать, и на въ монастырь не отдавать. А какъ боярина Бориса Ивановича не останется, и послѣ него останется жена и дѣти, тѣ вотчины его женѣ и дѣтямъ будутъ. А послѣ его и жены и дѣтей не останется, тѣ вотчины въ родъ его. А буде роду не останется, тѣ вотчины взять на

государя, а на деньги въ монастырь по его душѣ заступили, и другую вотчину велитъ Государь дать изъ своей Государевой казны, и смотря по строенію, какъ Государь Царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ всея Русіи прикажетъ. Антоимъ и Яндромъ О. д. и. е. д. коз. е. н. о. и. о. и. о. При Петрѣ Великомъ Морозовы, какъ участники въ Стрѣлецкихъ бѣснотахъ, лишаются своихъ вотчинъ, почему мѣстные въ мордовскіе поселки и земли дѣлаются или достояніемъ иныхъ родовъ или же переходятъ въ помѣстныя земли Государей. Въ началѣ 18 вѣка Петромъ Великимъ поставится въ Починкахъ Государевъ заводъ шляпнаго дѣла, — но казенное шляпное дѣло не имѣло ни будущности, ни успѣха. Его смѣняютъ казенные поташные заводы, и поташныя варницы тожь, съ главнымъ управленіемъ всего поташнаго вѣдомства въ Починкахъ. Тогда же во всѣхъ мордовскихъ поселкахъ, въ черныхъ лѣсахъ, заведены казенныя поташныя гарты. Древесная зола, добываемая на гартяхъ приписною къ нимъ мордовою, поступала на заводскія варницы, а отсюда обработанная въ поташъ, въ Починковскую поташную контору. Поташные заводы получили названіе *Майдановъ*, изъ которыхъ Тольскій, Елѣфимовъ, Василевъ и Михалкинъ названы по имени или фамиліи мастеровъ и лицъ русскихъ и не русскихъ, подъ чьимъ руководствомъ и наблюденіемъ производились на ихъ варницахъ поташныя работы. Названія *Майдановъ* перенесены на образовавшіеся при нихъ поселки. Селеніе Тольскій Майданъ возникло въ дачахъ Москалетинской мордвы, въ сосѣдствѣ рѣчки Москалейки, съ основаніемъ здѣсь при Петрѣ I-мъ Государевъ поташнаго майдана, или поташныхъ варницъ. Кроме приписной мордвы, для производства работъ,

при Майданѣ были поселяемы военно-плѣнные и преступники, русскіе и не русскіе, что подтверждается и мѣстнымъ говоромъ и существующими въ селѣ крестьянскими фамиліями нѣмецкаго, мордовскаго и татарскаго происхожденія. О мордвѣ и мѣстныхъ первыхъ поселенцахъ въ періодъ казенныхъ поташныхъ работъ известно только то, что частыя наказанія и поборы и тяжкій крѣпостной трудъ довели майданцевъ и все мѣстное населеніе до полной нищеты, озлобленія и возмущенія. Ичалковская мордва, въ половинѣ истекшаго столѣтія, презъ челобитника приносилъ на поташное управленіе челобитную Императрицѣ Елизаветѣ, при выходѣ Ея Величества изъ Берлина, въ близости дворцоваго крыльца. Послѣ учиненнаго допроса челобитнику послѣдовало Высочайшее повелѣніе о жалобахъ мордвы произвести дознаніе на мѣстѣ, а потомъ, по представленію генерала Бибикова, осмотрѣвшаго всѣ заводы и мордовскіе поселки, особымъ распоряженіемъ поташное вѣдомство закрыто. Съ того времени обитатели Тольскаго Майдана остаются свободными поселенцами на казенныхъ земляхъ и состоятъ въ вѣдѣніи Нижегородской Палаты Государственныхъ Имуществъ. Первыя сѣмена христіанскаго ученія принесены къ мордвѣ русскими переселенцами, вслѣдствіе чего Евангельское ученіе съ давнихъ временъ имѣло нѣкоторый успѣхъ между язычниками мѣстнаго края. Мордовскія фамиліи, по документамъ первыхъ царей изъ дома Романовыхъ, уже встрѣчаются съ христіанскими именами. Но до вступленія мѣстнаго края въ вотчинныя владѣнія Бояръ Московскихъ, главнымъ образомъ Боярина Морозова, общаго обращенія въ христіанство не было: не было и христіанскихъ храмовъ. Крещеніе мордвы

совершилось позднѣе, въ концѣ 17 и началѣ 18 вѣка. Первыми христіанами званы селѣ Тольскомъ Майданѣ были поселенцы изъ русскихъ, и первый храмъ, во имя Архистратига Михаила, оставленъ здѣсь съ основаніемъ Поташнаго Майдана, для прихода христіанскаго населенія, при Петрѣ Великомъ, чему и доказательствомъ могутъ служить сохранныя въ ризницѣ храма «Св. Евангеліе, печати 1701 года, и сохранившіеся колокола два, — литые первый 1714 года, и второй 1729 года. Позднѣе Михайловскаго храма, были одновременно съ нимъ, по преданіямъ и нашему предположенію, въ ризницѣ въ трехъ лотъ него, въ сосѣдствѣ Лобырихинской и Селицинской мордвы, въ близости рѣчки Ежати была возведена часовня, въ переустроенномъ видѣ существующая и понынѣ. На томъ мѣстѣ, гдѣ часовня, въ тѣ времена мѣстная мордва совершала свои весенніе *молянны* и религіозныя пиршества. Чтобы искоренить *молянныя* сходбища мордвы, майданскіе пастыри замѣнили ихъ молитвеннымъ христіанскимъ служеніемъ съ каковою цѣлю послѣ Св. Пасхи, въ день Вознесенія Господня, они совершали въ часовнѣ крестный ходъ, совершаемый и нынѣ. Современемъ мордовскіе *молянны* забылись, а соединенныя съ ними пиршества замѣнились праздничными прогулками съ мелочнымъ торпомъ.

Изъ храма Владыка извоилъ пройти въ домъ священника. По пути въ слѣдующее село Владыка постылъ и часовню, въ которую въ праздникъ Вознесенія Господня бываетъ крестный ходъ изъ трехъ приходоу. Эта часовня по предположенію мѣстоища, выстроена на мѣстѣ мордовскихъ *молянъ*. Вѣнчающагося въ приходѣ села Никулина

имѣется 2048 человекъ; всѣ они въ 1887 г. Св. Тайнъ приобщались. При вхождѣ въ храмъ Преосвященнѣйшаго мѣстный священникъ произнесъ рѣчь, въ которой выражая радость, что наконецъ и Никулинская отдаленная вѣсь сподобилась лицезрѣть Своего Владыку и удостоиться Его святительскаго благословенія, ораторъ продолжалъ: „Да возрадуется сердце Твое, Владыко, при вступленіи въ вѣсь сію; да утѣшится душа Твоя и въ святомъ храмѣ семъ; ибо встрѣчающая Тебя паства сія вся отъ малаго до большаго едиными устами и единымъ сердцемъ исповѣдуетъ святую православную вѣру, по мѣрѣ своихъ силъ духовныхъ заботится о исполненіи церковныхъ постановленій и твердо хранитъ себя отъ сѣтей пагубнаго раскола. По обзрѣніи храма, въ который онъ нравился въ Преосвященному въ своемъ благоустройствѣ и украшеніи, Владыка испытывалъ мальчиковъ, обучающихся въ земской школѣ. Дѣти отвѣчали разумно и заслужили похвалу отъ Преосвященнѣйшаго. При семъ Владыка говорилъ о надобности завести еще другую школу — церковно-приходскую. Изъ церкви Владыка изволилъ зайти въ домъ священника въ *Село Ладыгино*. Въ приходѣ 828 человекъ, изъ нихъ въ 1887 г. не приобщались Св. Тайнъ 5 человекъ по опущенію. Школы нѣтъ. Преосвященнѣйшій предложилъ прихожанамъ устроить домъ для школы; по сѣломщику приказалъ обучать мальчиковъ пѣнію.

*Село Мамлѣво*. Въ приходѣ 1033 человекъ, всѣ они приобщались Св. Тайнъ, въ селѣ есть церковно-приходская школа, въ которой обучается 45 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Школа помѣщается въ церковной сторожкѣ; помѣщеніе удобное и просторное. Знаніе спрошеныхъ дѣтей не вполне удовлетворительно. По сѣломщику Пре-

освященный приказалъ обучать дѣтей чтенію и пѣнію. Отвѣтившихъ молитвы Владыка наградилъ крестиками и молитвами. Старостѣ Владыка предложилъ подбѣлить или росписать въ храмъ.

*Село Кудярово*. Прихожанъ имѣется 2136 человекъ, изъ нихъ не приобщались Св. Тайнъ по опущенію 269 человекъ. Народъ встрѣчалъ и провожалъ Преосвященнаго стоя на колѣнахъ. По вхождѣ Владыки въ храмъ священникъ привѣтствовалъ Его рѣчью, въ которой развивалъ мысль о благотворности посѣщенія Архипастыремъ своей паствы, онъ такъ какъ при такихъ своихъ посѣщеніяхъ церковью Божию, Владыка всегда преподаетъ блаженныя уроки опыта и мудрости, направленные ко благу и устроению всѣхъ церквей вѣрной Ему Богомъ паствы. Преосвященнѣйшій въ отвѣтъ на рѣчь священника разъяснилъ притчу о талантахъ. Въ приложеніи къ слушателямъ объясняя притчу, Владыка училъ, что подъ сокровищемъ разумѣется царство небесное, которое достигается нами чрезъ участіе въ Таинствахъ; но это сокровище нѣкоторые зарываютъ въ землю, пренебрегаютъ Божественными Таинствами и чрезъ это отпадаютъ отъ себя царство небеснаго. Въ заключеніе рѣчи Владыка сказалъ: „Я вѣснѣе вѣщаю для того, чтобы вы слушали своего пастыря; не оставляли Причащенія. Усовершенствуйтесь во всемъ добромъ и тогда услышите гласъ Господа: блаженъ раба и вѣрный: онъ малъ былъ зеси вѣренъ, на дѣвѣ многими и тѣмъ поставлю; видишь въ радость Господа твоего.“ Затѣмъ Преосвященнѣйшій испытывалъ въ познаніяхъ учениковъ. Отвѣты были удовлетворительны. Получивъ свѣдѣніе, что многіе изъ прихожанъ не причащаются Св. Тайнъ, а другіе работаютъ въ праздники, Преосвященный убѣж-

далъ народъ исправиться. Изъ храма Преосвященнѣйшій отправился въ домъ священника, а затѣмъ послѣ обѣда, немедленно отправился въ городъ Лукояновъ.

*Городъ Лукояновъ.* Въ Лукояновѣ изъ 2877 жителей только 36 не приобщались Св. Таинъ по опущенію. Издѣсь Преосвященнѣйшій былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ и солью, который былъ поднесенъ Владыкѣ представителями города. Соборъ былъ полонъ народомъ. На клиросѣ собрались все цѣвчіе, которые поютъ довольно стройно. Послѣ обычной встрѣчи Владыка отправился въ кладбищенскую церковь, осмотрѣвъ которую и найдя все въ надлежащемъ порядкѣ, отправился далѣе въ Тихвинскую церковь, находящуюся въ устроенной въ городѣ Лукояновѣ женской обители. Собратьи въ верстѣ проѣхалъ Преосвященнѣйшій, со времени выѣзда изъ Нижняго до приѣзда въ Лукояновъ и, не смотря на то, что этотъ край, по которому проѣзжалъ Преосвященнѣйшій, населенъ народомъ православнымъ, до Лукоянова не встрѣчалось ни одной ни мужской, ни женской обители. Причина отсутствія монастырей, можетъ быть, та, что край недавно просвѣщенъ христіанскою вѣрою и изъ новопросвѣщенныхъ инородцевъ оеще не находилось людей способныхъ основать обитель, а изъ древнихъ російскихъ подвижниковъ, основателей монастырей, никто не нашелъ удобнымъ основывать обители между некрещеной мордвой и татарскимъ народомъ. Особенно опасно и неудобно было основывать монастыри среди этого народа послѣ того, какъ были разрушены монастыри Макарѣвскій на Волгѣ и Крестовоздвиженскій на Макарахъ. Теперь, благодаря Богу, прошли тѣ дикія вре-

мена, и начинаются между обрусѣвшими инородцами, уже утвердившимися въ христіанской вѣрѣ, попытки къ основанію иноческихъ обителей. Скорбна лѣтопись такихъ обителей, но она поучительна въ томъ отношеніи, что указываетъ на то, что и въ наше время, при помощи Божіей, создаются иноческія обители и не оскудѣли люди, способные на это благое дѣло.

*Нѣкоторыя историческія свѣдѣнія о Женской Общинѣ въ городѣ Лукояновъ.*

Община въ городѣ Лукояновѣ начала существовать съ 1855 года. Вотъ начало ея основыванія. Дочь лукояновскаго уѣзднаго секретаря, дѣвица Анна Листова, внука по отцѣ одного священника Сергачскаго уѣзда, получила простое домашнее воспитаніе съ обученіемъ грамотѣ. Чтеніе религіозныхъ книгъ, по которымъ она училась, расположило ее къ молитвѣ, а молитва привлекла къ уединенію. Расположеніе къ уединенію было побужденіемъ для этой дѣвицы просить родителей выстроить ей въ саду особую келью. Келья была выстроена въ 1837 году и въ эту келью 19-ти лѣтняя одѣвушка удалилась отъ семейства для молитвы и совершенно одна прожила 9 лѣтъ въ кельѣ. Къ концу этого времени юную подвижницу стали посѣщать благочестивыя старушки, а съ ними и юныя ихъ внучки. Сначала отъ этихъ непрощенныхъ посѣтительницъ любившая уединеніе хозяйка дома скрывалась, но онѣ не обращали на это вниманія и мало по малу достигли того, что отшельница не стала бѣгать отъ нихъ: стала имъ читать душевасительныя книжки и бесѣдовать съ ними о божественномъ. Эти бесѣды и чтенія и были связующимъ звеномъ посѣтительницъ съ оби-

тательницей уединенной. У одной изъ сверстницъ юной подвижницы Анны родители уѣхали жить изъ города въ другое мѣсто, но дочь ни какъ не могла разстаться съ своею подругой по чтенію и молитвѣ, потому оставила своихъ родителей и упросила свою подругу принять ее къ себѣ въ келлію. Она была принята. Добрые люди къ келліи пристроили сѣни и другую келлію для юныхъ подвижницъ. Въ это время отецъ дѣвицы Анны скончался; мать, оставшись съ семействомъ, уже не могла содержать свою дочь и ея подругу на свои средства, поэтому, чтобы не стѣснять матери, дѣвица Анна и ея подруга начали учить грамотѣ дѣтей—дѣвочекъ, желающихъ учиться. Ученицы настолько привязывались къ учительницамъ, что нѣкоторыя изъ нихъ не хотѣли оставлять ихъ, и, вотъ, уступая просьбамъ и слезамъ такихъ ученицъ—сиротъ, подруги взяли ихъ къ себѣ на воспитаніе. Мать первоначальницы общины, сестра ея и прислуга всѣ стали осуждать первоначальницу дѣвицу Анну за ея отчужденность отъ семьи и стали причинять ей непріятности. По совѣту о. протоіерея Лебедева дѣвица Анна Листова съ своими сожительницами, почти купила луговину внѣ города, на которой по промоинамъ складывался навозъ со всего города. Это мѣсто покупательницы разровняли, вскопали, вырыли на немъ колодезь, накопили грядъ и насадили деревьевъ, въ то же время выстроили не большой домъ для себя, и все мѣсто обнесли заборомъ. Переселившись жить въ новое зданіе, дѣвица Листова съ своими подругами приютила еще нѣсколько подругъ, желающихъ съ ней жить. Всѣхъ набралось чел. 17. Всѣ онѣ добывали себѣ пропитаніе работами: онѣ занимались жатвой хлѣба, обученіемъ дѣтей и чтеніемъ

псалтири надъ покойниками. На эти средства онѣ и содержались и отъ этихъ же средствъ кое-что удѣляли на увеличеніе своей собственности, а частію пользовались для сего небольшими щедротами благотворителей. Не мало онѣ терпѣли различныхъ непріятностей. Начальство гражданское требовало, чтобы обитательницы обители руководились закономъ въ устройствѣ своихъ помѣщеній, а онѣ, избѣгая расходовъ, строили по мѣрѣ своихъ средствъ, что вздумается, безъ всякихъ плановъ и фасадовъ и дозволеній со стороны начальства. Начальство духовное отказывало учредительницамъ въ правѣ ихъ общину признать обителью, на томъ основаніи, что у обитательницъ не было средствъ къ содержанію обители. Не смотря на встрѣчавшіяся огорченія, обитательницы этой общины съ Божіею помощію продолжали жить вмѣстѣ, собирали средства для своей обители, возводили новыя зданія и даже устроили храмъ, для служенія въ которомъ имъ данъ былъ особый священникъ. Теперь у обитательницъ общины приобрѣтено: 348 дес. земли; хуторъ съ хорошимъ прудомъ и скотнымъ дворомъ, на которомъ содержится 15 лошадей, около 20 головъ рогатаго скота, нѣсколько овецъ, пчельникъ, мельница вѣтряная, кузница, избы для житья сестеръ и работниковъ, да при дородѣ—двухпоставная вѣтряная мельница съ избой при ней. Все это имущество приобрѣтено отчасти въ долгъ, а отчасти и на наличныя деньги. Нельзя не видѣть очевиднаго содѣйствія помощи Божіей въ томъ, что дѣвица, вышедшая изъ дому родителей почти ни съ чѣмъ, въ 32 года успѣла собрать около себя нѣсколько сестеръ, дать имъ приютъ и содержаніе и заготовить обезпеченіе для будущности обители; это же преуспѣ-

лніе обители въ короткое время свидѣтельствуеть и о потребности обители въ этомъ мѣствѣ. При помощи Божіей, первоначальница общины преодолѣла все препятствіи, пережила все непріятности и поставила дѣло настолько въ определенное положеніе, что въ недалекомъ будущемъ имѣеть устроиться женскій монастырь, который и будетъ давать приютъ желающимъ посвящать себя иноческой жизни.

Окончивъ обозрѣніе храма въ общинѣ, Владыка отправился въ отведенные Ему покои, отсюда изволилъ прибыть опять въ храмъ ко всенощному бдѣнію. Всенощное бдѣніе было отправлено торжественно. Преосвященнѣйшій выходилъ на литію и величаніе и читалъ акаѣистъ Божіей Матери. Пѣли сестры обители; пѣніе было простое и стройное.

Утромъ 7 іюня назначено было Архіерейское служеніе въ Лукояновскомъ соборѣ. Служеніе совершалъ Предсвятеннѣйшій соборне съ Протоіереемъ города Лукоянова, мѣстнымъ Благочиннымъ, Благочиннымъ села Павлова, съ священникомъ города Лукоянова, и протодіакономъ изъ города Починокъ и четырьмя діаконами. При служеніи литургіи, былъ посвященъ псаломщикъ села Казаринова въ діакона, въ село Китово. Къ концу литургіи, Преосвященнѣйшимъ произнесено поученіе на текстъ: *грядите по мнѣ, и сотворю въ васъ дощю человекомъ.* (Мѡ. 4, 19 ст.). По окончаніи литургіи Владыка посѣтилъ домъ городского головы, и благословилъ его семейство, и затѣмъ отправился въ домъ мѣстнаго о. Протоіерея; здѣсь Преосвященнѣйшему было благоугодно дать разрѣшеніе праздновать предстоящій 50-лѣтній юбилей о. Протоіерея. Въ два часа по полудни Владыка выѣхалъ изъ города Лукоянова.

*Село Ульяново.* Въ приходѣ села Ульянова состоитъ 1367 человекъ, изъ нихъ по опущенію не приобщались Св. Таинъ 13 чел. Въ селѣ есть церковно-приходская школа, которая содержится на средства священника. Мальчики на вопросы Преосвященнѣйшаго давали толковые отвѣты. Довольный отвѣтами дѣтей Преосвященнѣйшій сказалъ прихожанамъ: *Зато, что вашъ священникъ хорошо занимается въ школѣ, я награждаю его набедренникомъ.* При этихъ словахъ, Преосвященный возложилъ набедренникъ на священника Михаила Кроткова.

*Село Поя.* Въ приходѣ имѣется 1015 чел., все они приобщались Св. Таинъ. Въ маршрутѣ село Поя не назначено было къ посѣщенію Владыкой, такъ какъ путь пролегаетъ въ сторонѣ атого села; но крестьяне издали увидѣли Преосвященнаго, вышли на дорогу и упросили захватить въ ихъ село. Владыка уважилъ просьбу крестьянъ и захватилъ. Обозрѣвъ церковь, Преосвященнѣйшій испытывалъ познанія мальчиковъ и отвѣтами ихъ остался доволенъ; затѣмъ Архипастырѣ убожилъ далъ народъ выстроить домъ для школы. Изъ храма Владыка въ дѣствіе приглашенія помѣщицы, изволилъ посѣтить ея домъ и благословилъ больную ея родственницу, чѣмъ доставилъ великое удовольствіе больной и всему семейству.

*Село Шатки.* Въ приходѣ 1783 чел., по опущенію не приобщались Св. Таинъ 20 чел. Въ селѣ есть земская школа. Мальчики были спрошены Владыкой: о 1 й заповѣди, о 3 и 12 членѣ символа вѣры и о явленіи Аврааму трехъ странниковъ. Отвѣчали удовлетворительно. Окончивъ испытаніе дѣтей, Владыка, осматривалъ храмъ и при этомъ заинтересовался

помѣщеніемъ планцаницы, которая находилась въ северной стѣнѣ въ нарочито устроенномъ гротѣ. Изъ храма Владыка изволилъ зайти въ домъ священника, гдѣ, благословивъ его семейство, отправился въ дальнѣйшій путь.

**Село Озерки.** Село стоитъ въ сторонѣ отъ дороги. Жители вышли на дорогу и просили Владыку захватить въ ихъ село. Это ихъ желаніе Владыка удовлетворилъ: захватилъ въ село, посѣтилъ храмъ и спрашивалъ собравшихся дѣтей о заповѣдяхъ Божіихъ. Отвѣчавшихъ мальчиковъ Преосвященнѣйшій награждалъ крестиками и книжками.

**Село Кожина.** Въ приходѣ имѣется прихожанъ 1508 человекъ; изъ нихъ 17 не приобщались св. Таинъ по оупищенію. Въ селѣ имѣется земская школа. Къ собравшемуся народу Владыка произнесъ поученіе о любви къ Богу и ближнему, а потомъ спрашивалъ дѣтей по закону Божію; мальчики отвѣчали, но дѣвочки оказались не подготовленными отвѣчать, а потому Преосвященный сказалъ: „діаконъ долженъ завести школу грамотности для дѣвочекъ“. Окончивъ обзорнѣе церкви, Владыка удостоилъ наградить набадренникомъ священника Василія Аристова, сказавъ при этомъ прихожанамъ: „за усердіе награждаю вашего священника набадренникомъ“. За тѣмъ Владыка отправился по направленію въ Нижній съ поспѣшностію, такъ какъ въ Нижній изволилъ прибыть Сербскій Митрополитъ Михайлъ и ожидалъ прибытія Преосвященнѣйшаго Модеста изъ Епархіи.

### Примѣръ достойный подражанія.

Въ Балахнинскомъ уѣздѣ, Катунской волости, въ селѣ Василевой слободѣ, проживаетъ крестьянинъ Федоръ Мятелковъ, личность котораго, безспорно, выдающаяся и который заслуживаетъ нашего вниманія. Любимое его занятіе съ дѣтства составляетъ письмо рукописныхъ книгъ, преимущественно духовно-нравственнаго содержанія, такъ что въ настоящее время у него имѣется такихъ книгъ на значительную сумму. Недавно, Мятелковъ имѣлъ счастье послать на имя Государыни Императрицы собственноручно написанную имъ книгу, подъ заглавіемъ: „Послѣдованіе церковнаго пѣнія и вселѣтняго собранія отъ мѣсяца сентембрія до мѣсяца августа“, за какое поднесеніе имѣлъ счастье удостоиться Всемилоостивнѣйшаго вниманія Ея Величества, ему объявлена благодарность Государыни Императрицы и выдано единовременное пособіе въ количествѣ 50 р.

Мятелковъ, кромѣ того, занимается переплетомъ книгъ, починкою всякаго рода часовъ, рѣзьбою по металлу, малярною и живописною работами, чего достигъ самоучкой. Отъ роду ему 55 лѣтъ, человекъ онъ холостой, жизни трезвой, примѣрно хорошаго поведенія и чистоты; въ высшей степени трудолюбивый, состоянія небогатаго и прибрѣтаетъ средства къ жизни единственно личнымъ своимъ трудомъ. Въ средѣ мѣстнаго населенія онъ пользуется глубокимъ уваженіемъ.

Ранѣе Мятелковъ, какъ и его умершій отецъ, были ревностные старообрядцы; первый, бывши служителемъ старообрядческой часовни, считался однимъ изъ руководителей старообрядства и многихъ совратилъ изъ

православія въ расколъ. Но потомъ Мятелковъ, читая много книгъ духовнаго содержанія православною Церквю, сталъ убѣждаться въ истинѣ православнаго вѣроисповѣданія и первоначально (12 лѣтъ тому назадъ), по смерти отца, принялъ единовѣріе, а затѣмъ перешелъ въ православіе, чему послѣдовали за нимъ, кромѣ его родственниковъ, и многіе изъ стороннихъ старообрядцевъ.

Безъ сомнѣнія, Высочайшее вниманіе къ трудамъ Мятелкова усугубить его ревность къ православною Церквю и послужить поощреніемъ къ его дальнѣйшему благому и полезному дѣлу.

Ш. В.

(Ниж. Вирж. Д.).

### Древній колоколь въ с. Каменкахъ Мак. у. Ниж. губ.

Колоколь сей по церковной описи значится 8-ми пудовъ; на самомъ же колоколѣ вѣсъ не означенъ. Слитъ онъ почти по обыкновенной формѣ колоколовъ, только края онаго менѣе отлоги въ сравненіи съ колоколами литыми за послѣднее время. Отъ ушей (коихъ 4), кругомъ плечъ отлита цвѣтистая кайма; ниже сего отлиты два нетолстыя кольца, или обручика, толщиною въ тонкій гарусъ, отстоящія одно отъ другаго менѣе полувершка, подъ которыми слѣдующая надпись: ave Maria stella Dei mater alma atque semper virgo felix celi porta. Подъ сею надписью тоже между обручиковъ вылиты 1003, ниже сего опять два обручика подобные первымъ. На поляхъ никакихъ изображеній святыхъ не

имѣется, а отлиты — на одной сторонѣ что-то въ кругу какъ бы вѣнка, а на другой въ видѣ жезла или меча, близъ котораго вылитъ цвѣтистый четвероконечный крестъ, величиною около вершка. Языкъ обыкновенный желѣзный, низкой работы, повѣшенъ на кругообразной желѣзной дугѣ, прикрѣпленной желѣзными гвоздями, пропущенными въ просверленные дыры. Есть преданіе, что колоколь сей перешелъ въ Каменскую церковь изъ упраздненнаго монастыря бывшаго нѣкогда села Бармина онаго же уѣзда.

Свящ. А. Разумовъ!

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

По ходатайству Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, Митрополита Московскаго, Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ отъ 24-го декабря 1887 года разрѣшилъ ежемѣсячное изданіе подъ названіемъ „Душеполезный Собесѣдникъ“ по слѣдующей, утвержденной имъ программѣ.

### ПРОГРАММА

#### ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ИЗДАНІЯ

#### „ДУШЕПОЛЕЗНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

I. Уровни слова-благодатнаго: краткія выдержки изъ св. Писанія, книгъ святоотеческихъ и изъ богослужебныхъ пѣснопѣній.

II. Церковно-историческія свѣдѣнія, о святыхъ и древностяхъ Востока и особенно — св. горы Аѳонской; о святыхъ мѣстахъ Русской земли, отрывки изъ путешествій по онымъ. и под.; раз-

сказы изъ жизни святыхъ, жизнеописанія подвижниковъ благочестія, воспоминанія о нихъ, поучительные случаи изъ ихъ жизни.

III. Назидательное чтение: душеполезныя размышленія и разсужденія о разныхъ предметахъ вѣры и жизни христіанской, краткія изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ Св. Писанія и нѣкоторыхъ богослужебныхъ обрядовъ и пѣсноуіи церковныхъ; краткія слова и поученія, духовныя стихотворенія.

IV. Изъ дневника Православнаго христіанина: проявленія благодатной силы Божіей въ чудесныхъ знаменіяхъ — отъ св. мощей и поучительныя дѣленія Промысла Божія въ разныхъ знаменательныхъ обстоятельствахъ жизни христіанина.

V. Золотыя блестики: краткія поучительныя мысли и изреченія о разныхъ предметахъ вѣры и благочестія.

VI. Библиографія: свѣдѣнія о книгахъ и картинахъ духовнаго содержанія, и объявленія о нихъ.

VII. Аѳонская летопись: краткія извѣстія о выдающихся событіяхъ на св. горѣ Аѳонской и особенно въ Русской обители св. Великомученика Пантелеимона.

VIII. Приложенія: статьи по всѣмъ отдѣламъ программы въ видѣ отдѣльныхъ листковъ и брошюръ.

IX. Рисунки, соответствующіе содержанію статей: изображенія св. иконъ, виды св. мѣстъ, монастырей, портреты достопамятныхъ въ исторіи Церкви Православной лицъ и под.

Подписная цѣна за годъ съ пересылкою 1 рубль.

„ДУШЕПОЛЕЗНЫЙ СОВЕСѢДНИКЪ“, ежемѣсячное изданіе, разсылается 6 разъ въ годъ, по 2 выпуска сразу. Цѣна годовому изданію — 1 рубль съ пересылкою. Подписка принимается только въ Москвѣ, на Никольской улицѣ, въ Аѳонской часовнѣ св. Великомученика Пантелеимона, у Иеромонаха Аристоклія, куда и благоволятъ обращать свои требованія всѣ иногородніе подписчики. Въ Петербургѣ можно подписываться на Ново-Аѳонскомъ подворьѣ, Забалканскій проспектъ, уголъ 2 роты Измайловскаго полка.

О продолженіи изданія журнала

## „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1888/89 подписномъ году.

Въ настоящемъ іюль мѣсяцѣ заканчивается первый годъ существованія журнала «Церковно-приходская Школа». Предпринимая, въ августъ прошлаго 1887 года съ благословенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, изданіе его, редація имѣла въ виду оказать посильную помощь трудящимся въ школахъ учителямъ и учителямъ въ ихъ великомъ и святомъ дѣлѣ духовнаго просвѣщенія народа. Насколько журналъ удовлетворилъ потребностямъ, вызвавшимъ самое изданіе его, судить, конечно, не дѣло редакціи, но постепенно увеличивавшееся количество подписчиковъ ясно свидѣтельствуетъ, что начинаніе это и благоверно и не бесполезно. Съ своей стороны редація употребитъ всѣ зависящія отъ нея средства для улучшенія изданія. Признавая соединеніе въ одной книгѣ журнала руководственныхъ статей для учителей и разсказовъ, назначаемыхъ для чтенія учащихъ, не вполне удобнымъ, но въ то же время не находя возможнымъ тотъ и другой отдѣлы издавать особыми выпусками, вследствие слишкомъ ограниченнаго размѣра ежемѣсячныхъ книжекъ журнала и незначительной подписной цѣны, редація предполагаетъ въ будущемъ году отдѣлъ для чтенія учащихъ печатать такъ, чтобы его легко можно было затѣмъ отдѣлить въ особыя книжки и выдавать на руки ученикамъ школы.

Программа журнала остается прежняя:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школь и дома:

- а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.
- б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣка.
- в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержанія.
- г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.
- д) Притчи.

Журналъ будетъ выходить по прежнему ежемѣсячными книжками отъ 4 до 5 и болѣе печатныхъ листовъ съ 1 августа настоящаго 1888 года по 1-е августа 1889 г.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою три руб. сер.

#### Подписка принимается:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская Школа“ при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, гдѣ можно получать и оставшіеся отъ прошлаго подписнаго года экземпляры журнала по три рубля серебромъ съ пересылкою; 2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ при Кіевской духовной семинаріи; 3) въ Южно-русскомъ книжномъ магазинѣ Динтера.

Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. А. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ Учебномъ магазинѣ „Начальная школа“ Е. Н. Тихомировой.

Редакторъ **И. Игнатовичъ**.

## „БЛАГОВѢСТЬ“

Била, или клецала. — Св. Павлинъ Нолапскій. — Кимвалы восклицанія. — Первые колокола. — Первые Русскіе колокола. — Русскіе колокола. — Печали и радости народа. — Колокола и голосъ Божій. — Ветхозавѣтные звонцы и наши колокола. — Колокола и голосъ церкви. — Утренній звонъ. — Звонъ литургійный. — Вечер-

ній звонъ. — Благовѣсть и звонъ воскресные. — Религіозно-національный союзъ народа. — Поразительность величія молитвы. — Праздничные благовѣсть и звоны. — Праздничные цѣлодневные звоны. — Государственное значеніе церковныхъ праздниковъ. — Звонъ похоронный. — Звонъ колоколовъ затопившихъ и забытыхъ. — Общее впечатлѣніе отъ колокольнаго звона. — Возбуждающее дѣйствіе колокольнаго звона. — Ободряющее дѣйствіе колокольнаго звона. — Примѣры святаго дѣйствія благовѣста. — Жизнь безъ колоколовъ и ихъ звона. — Звонъ набатный при пожарахъ. — Набатный звонъ при народныхъ смутахъ и возстаніяхъ. — Мирное назначеніе колоколовъ. — *Н. Корсунскаго*.

Изданіе третье. 1887 г. Цѣна 40 коп.

Адресъ: Ред. Яросл. Еп. Вѣд. и учителю семинаріи г. Корсунскому.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга:

**Элементарный курсъ теоріи партеснаго церковнаго пѣнія.** Составилъ примѣнительно къ программѣ Духовныхъ Семинарій учитель церковнаго пѣнія діаконъ *М. О. Коневскій*, Нижній-Новгородъ 1888 г. Цѣна 25 коп.

Означенная книга Предсѣдателемъ Ниж. Епарх. Учил. Совѣта и Директоромъ народныхъ училищъ Ниж. губ. признается весьма полезнымъ руководствомъ для желающихъ организовать церковные пѣвческіе хоры учителей церковно-приходскихъ и народныхъ школъ.

Съ требованіями можно обращаться: въ Нижній Новгородъ къ автору (флигель губернаторскаго дома), или къ *В. А. Коневскому* (д. С. П. Раевской, близъ Тихоновской церкви), или къ *В. П. Соколовскому* (пачильонъ книгъ и газетъ, близъ дѣтскаго сада на Покровкѣ), а также въ Епархіальныя свѣтныя лавки:

(на Ярмаркѣ около Главнаго Дома и въ городѣ у Благовѣщенской церкви на площади).

Выписывающіе книгу отъ автора, за пересылку не платятъ; при этомъ прилагается бесплатно: выписывающимъ на 3 руб. — одинъ экземпляръ, на 5 руб. — два экзempl., на 10 руб. — пять экзempl., на 15 руб. — десять экзempl., на 20 руб. — пятнадцать экзempl., на 25 руб. — двадцать экзempl.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу  
**НОВАЯ КНИГА**

## АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЬ

НИЖЕГОРОДСКОЙ ЕПАРХІИ.

Въ память исполнившагося

въ 1888 году

900-лѣтія крещенія Руси.

Составилъ діаконъ А. Снѣжницкій.

Книга заключаетъ въ себѣ до 1050 стран. и два рисунка.

Цѣна 3 руб. 50 коп.

Пересылка за 4 фунта по разстоянію.

Требованія адресовать **исключительно**: въ Нижній-Новгородъ на Ярмарку, въ домъ Спасскаго собора.

Діакону Александру Николаевичу Снѣжницкому.

Адресъ-Календарь Нижегородской Епархіи изданъ въ свѣтъ по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, въ память исполнившагося въ

1888 году 900-лѣтія крещенія Руси. Цѣль изданія его та, чтобы, по возможности, дать необходимыя свѣдѣнія для духовенства Епархіи и для читающей публики вообще о состояніи Нижегородской Епархіи въ историко-хронологическомъ, археологическомъ и статистическомъ отношеніяхъ. Трудъ по составленію Адресъ-Календаря не маловажный: ибо онъ, въ своемъ родѣ, первый трудъ, дающій необходимо нужныя свѣдѣнія по Нижегородской Епархіи, заимствованныя изъ источниковъ печатныхъ, письменныхъ и разнаго рода актовъ, по сколько можно было имѣть ихъ составителю подъ рукою. Исторія Нижегородской Епархіи въ отдѣльномъ сочиненіи еще не существуетъ и Адресъ-Календарь есть посильный вкладъ для будущаго историка Нижегородской Епархіи. Божіе благословеніе и благодарность преподаются отъ Его Преосвященства каждому въ отдѣльности, сочувственно отнесшемуся къ дѣлу при составленіи Адресъ-Календаря Нижегородской Епархіи и давшему возможность совѣтомъ и личнымъ содѣйствіемъ къ изданію его въ свѣтъ.

Съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства открыта продажа Церковно-Богослужебныхъ книгъ.

Большой выборъ какъ Богослужебныхъ, такъ и религіозно-нравственныхъ книгъ и брошюръ, изданій Св. Синода.

Рекомендуется вниманію священниковъ, ктиторовъ церковныхъ, попечителей и наблюдателей церковно-приходскихъ школъ и всѣхъ благочестивыхъ людей, ищущихъ просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви.

Продажа производится въ Нижегородской ярмаркѣ, близъ Главнаго дома, по Царской улицѣ № 148, въ свѣчной Епархіальной лавкѣ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ свѣчныхъ Епархіальныхъ лавкахъ: подъ Благовѣщенскимъ Соборомъ на верхнемъ базарѣ и подъ Троицкой Церковію на нижнемъ базарѣ и въ складѣ книгъ въ зданіи Макарьевской женской Богадѣльни, противъ Архіерейскаго дома

Завѣдующіе продажею книгъ:

Священникъ Константинъ Коринѣскій.

Священникъ Леонидъ Бѣлавинъ.

При семъ № разсылается объявленіе о книгѣ Н. Корсунскаго, подъ заглавіемъ: «Ученикъ любви не умретъ».

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Ч. Официальная. — Указъ Правительствующаго Синода, по вопросу о принятіи мѣръ къ пресѣченію возможности вступленія въ бракъ лицъ, осужденныхъ на всегдашнее безбрачіе. — Благодарств. отвѣтъ Чернигорск. Митрополита Митрофана на имя Преосвящ. Модеста Епископа Ниж., о пожертвованіи духовенствомъ Н.-Новг. денегъ. — Епарх. расп. и извѣстія. Списокъ мѣстн. комитетовъ Общ. Улучш. Народн. Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II-го. — Разрядные списки учен. Арзамасск. Дух. Учил. — Ч. Неофициальная. — Рѣчи и тосты, произн. Господ. Оберъ-Прокуроромъ Свят. Синода Констант. Петров. Побѣдоносцевымъ на городскомъ обѣдѣ въ Кіевѣ въ день празднованія 900-лѣтія Крещенія Русскаго народа. — Рѣчь, сказанная Преосв. Модестомъ Еп. Ниж. и Арзам. 15 іюля 1888 года въ залѣ Кіевской Дух. Ак. при представленіи Нижегород. депутатіи Высокопреосвященнѣйш. Платону Митрополиту Кіевскому и Галицкому. — Рѣчь въ день открытія ярмарки, въ ниж. ярм. Мак. часовнѣ, предъ соверш. водоосв. и окропл. флаговъ 15 іюля 1888 г., произн. преосв. Атааодоромъ, еписк. Вал. вич. Ниж. — Праздн. въ Н.-Новг. 900 л. кр. Руси. — Ист. Христ. въ Рос. до кн. Владим. II. Обст. кр. его III: Крещен. Русск. народа въ Кіевѣ. Рѣчь, чит. въ торж. собр. 15 іюля 1888 г. въ залѣ Ниж. Сем. — Черты нравств. лич. св. кн. Владим. и его заслуги Русск. церк., духов. и начальн. обуч. въ древн. Руси. — Обзорніе церквей Нижегородской Еп. Его Преосв. Преосв. Модестомъ, Епископомъ Ниж. и Арзам. въ 1887 г. — Примѣръ достойный подражанія. — Древній колоколь въ с. Каменкахъ мак. у. ниж. губ. — Объявленія. — Приложение.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Стат. Сов. П. Полсидовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

А.А.

## УКАЗАТЕЛЬ КЪ „НИЖЕГОРОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ“.

Со времени ихъ основанія — 1864 г. — до настоящаго времени.

Составилъ Сергачскаго уѣзда, села Осиновки, священникъ П. Петръ Остроумовъ.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Высочайше Манифесты, Указы и Определенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Циркуляры П. Оберъ-Прокурора Св. Синода, Распоряженія гг. Министровъ и другихъ правительственныхъ лицъ.

1868-й годъ.

№№ — О подтвержденіи по духовному вѣдомству строгаго соблюденія 34 ст. Инструкціи Благочиннымъ приходскихъ церквей. 18

По дѣлу объ освобожденіи женскихъ монастырей Самарской епархіи отъ заключенія въ нихъ преступницъ, присуждаемыхъ къ монастырскому заключенію свѣтскими судебными мѣстами.

По поводу возникавшихъ сомнѣній относительно правъ Приходскихъ Попечительствъ по контролю церковныхъ имуществъ съ выпискою изъ журналовъ Государственнаго Совѣта по сему вопросу. 19-22

О порядкѣ производства слѣдствій по преступленіямъ и проступкамъ духовныхъ лицъ и о порядкѣ преданія людей духовнаго званія уголов-

- ному суду по своду 1857 г., а также о порядкѣ производства означенныхъ слѣдствій на основаніи Суд. Уст. 20 ноября 1864 г. . . . . 20
- Относительно тѣхъ недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ Духовнымъ учрежденіямъ, которыя освобождаются отъ земскаго сбора . . . . . 21
- Объ ограниченіи выдачи С.-Петербургскими Преосвященными Викаріями разрѣшеній на сборы подаеній въ пользу церквей и монастырей въ С.-Петербургѣ . . . . . 21
- Относительно принятія въ духовныя училища ино-епархіальнаго духовенства . . . . . 22
- О Высочайше утвержденномъ Уставѣ (№ 22 части неофициальной) Епархіальнаго женскаго училища . . . . . 24
- О выдачѣ изъ казны прогоновъ и путевого содержанія лицамъ Духовнаго званія, поступающимъ на мѣсто въ Таврическую епархію . . . . . —
- О недозволеніи употреблять Епархіальныя печительскія суммы на другіе предметы . . . . . —
- 1869-й годъ.**
- Касательно обезпеченія сельскаго духовенства при вновь устрояемыхъ церквахъ . . . . . 1
- Объ измѣненіи порядка въ представленіи распорядительными управленіями кредиторскихъ списковъ . . . . . 1
- О воспрещеніи устраивать столбы съ образами и кружками . . . . . 1
- Касательно уничтоженія дѣлъ въ Семинарскихъ архивахъ . . . . . 2
- Подѣлу о составленіи церковно-историческаго

- и статистическаго описанія епархій . . . . . 2
- О распространеніи по Духовному вѣдомству книгъ „Истина“ и „Напомяніе Авраамлянамъ“ . . . . . —
- О бытіи Архіепископу Нижегородскому Нектарію, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ . . . . . 3
- О дозволеніи принимать въ преобразованныя Семинаріи воспитанниковъ духовныхъ училищъ, имѣющихъ свыше 16 лѣтъ . . . . . —
- О своевременной высылкѣ учрежденіями Духовнаго вѣдомства въ духовно-учебныя заведенія подлежащихъ суммъ . . . . . —
- О размѣрѣ прогонныхъ денегъ Протоіереемъ . . . . . 4
- О разборѣ архивныхъ дѣлъ въ Духовныхъ Консисторіяхъ . . . . . —
- О соблюденіи при составленіи смѣтъ Академическими и Семинарскими правленіями установленнаго на сей предметъ порядка . . . . . 5
- О бытіи Епископу Уфимскому Филарету Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ . . . . . 6
- О своевременномъ доставленіи вѣдомостей о нѣкоторыхъ смѣтныхъ кредитахъ . . . . . 7
- VI О доставленіи свѣдѣній о предполагаемыхъ по Духовному вѣдомству на счетъ казны постройкахъ къ 1-му Мая cadaго года . . . . . —
- 8I О выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ по отношеніямъ присутственныхъ мѣстъ . . . . . 8
- Высочайшее повелѣніе по проекту штата Духовныхъ Консисторій Православнаго Исповѣданія . . . . . 9
- О составленіи новаго росписанія церквей и о составѣ при нихъ причтовъ . . . . . 11
- Объ отчетахъ по оборотамъ суммъ и капиталовъ, подлежащихъ непосредственной ревизіи кон-

- М.М. №№  
 троля при Св. Синодѣ, 12  
 Обь отношеніяхъ Членовъ Семинарскихъ  
 правленій къ Предсѣдателямъ оныхъ  
 По вопросу о томъ, въ какой мѣрѣ учрежде-  
 ніе воскресныхъ школъ согласно съ ученіемъ  
 Православной Церкви . . . . . 13-15  
 Обь открытіи дѣтямъ Православнаго Духов-  
 наго вѣдомства путей къ обезпеченію своего су-  
 ществованія на всѣхъ поприщахъ гражданской  
 дѣятельности . . . . . 13-15  
 — О книгѣ Рэра „Палестина“ . . . . . 14  
 Обь учрежденіи стипендіи въ память управ-  
 ленія Нижегородской епархіей Преосвященнымъ  
 Архіепископомъ Нектаріемъ . . . . . 14  
 По проекту временныхъ правилъ о духовныхъ  
 завѣщаніяхъ . . . . . 15  
 О введеніи общежитія въ монастыряхъ . . . . . 16  
 Относительно поступленія въ духовно-учеб-  
 ныя заведенія воспитанниковъ изъ иностранцевъ . . . . . 16  
 О вмѣненіи въ обязанность церковнымъ прич-  
 тамъ на суммы принадлежащія церквамъ приобрѣ-  
 тать именные билеты . . . . . 17  
 По вопросу о взаимныхъ отношеніяхъ Педа-  
 гогическаго и Распорядительнаго Собраній Се-  
 минарскаго правленія . . . . . 18  
 По вопросу относительно приѣма и храненія  
 Семинарскихъ суммъ . . . . . 18  
 О порядкѣ разсмотрѣнія и разрѣшенія къ  
 печатанію нотныхъ сочиненій для употребленія  
 при Богослуженіи . . . . . 18  
 О платѣ за лицъ Духовнаго званія, помѣщае-  
 мыхъ въ учрежденіяхъ Приказа Общественнаго

- М.М. №№  
 Призрѣнія . . . . . 20  
 По вопросу, подлежатъ-ли рѣшенію казен-  
 ныхъ палатъ или полиціи дѣла о неправильной  
 торговлѣ восковыми свѣчами . . . . . 21  
 По вопросу о вознагражденіи церковныхъ  
 причтовъ за земли, отходящія подъ желѣзныя  
 дороги . . . . . —  
 Обь утвержденіи штатныхъ членовъ Ниже-  
 городской Духовной Консисторіи . . . . . 22  
 Относительно возстановленія правъ на полу-  
 ченіе класныхъ окладовъ по ученымъ степенямъ  
 для лицъ, временно лишившихся этого права . . . . . —  
 Относительно вознагражденія Начальниковъ и  
 наставниковъ духовно-учебныхъ заведеній за ис-  
 правленія въ сихъ заведеніяхъ обязанности убы-  
 лыхъ лицъ . . . . . 23  
 О способѣ и условіяхъ испытанія лицъ, ищущихъ  
 званія Студента Семинаріи . . . . . —  
 О мѣрахъ къ побужденію воспитанниковъ  
 Духовныхъ Академій къ представленію курсовыхъ  
 сочиненій . . . . . —  
 О сдѣланныхъ Министромъ Финансовъ распо-  
 ряженіяхъ: относительно срока представленія въ  
 Казенныя Палаты Распорядительными Управлені-  
 ями списковъ кредиторовъ казны, о составленіи  
 сихъ списковъ, и о томъ, чтобы Распорядитель-  
 ныя Управленія, при требовательныхъ вѣдомостяхъ  
 обь отпускѣ жалованья чиновникамъ, прилагали  
 особыя вѣдомости о вычетахъ и удержаніяхъ . . . . . —  
 О Высочайше утвержденномъ 16 Апрѣля 1869 г.  
 постановленіи Присутствія по дѣламъ Православ-  
 наго Духовенства касательно пересмотра состава

М.М. приходовъ и причтовъ . . . . . 24

1870-й годъ.

12 О недоразумѣніяхъ, встрѣченныхъ при введеніи въ дѣйствіе новаго штата Духовныхъ Консисторій . . . . . 1

— Копія съ журнала Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства о составѣ церковныхъ причтовъ и копія съ циркулярнаго отношенія Предсѣдателя онаго присутствія къ Епархіальнымъ Преосвященнымъ . . . . .

— Относительно примѣненія къ духовно-учебному вѣдомству Высочайше утвержденныхъ дисциплинарныхъ правилъ для учащихся въ открытыхъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ . . . . . 3

22 О порядкѣ уплаты за содержаніе лицъ Духовнаго званія въ богадѣльняхъ, поступившихъ въ завѣдываніе земскихъ учрежденій . . . . .

— О доставленіи съ 1870 года извлеченій изъ отчетовъ о суммахъ на призрѣніе бѣдныхъ Духовнаго званія въ контроль при Св. Синодѣ . . . . .

— О непремѣнномъ соблюденіи правилъ для составленія смѣтъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній . . . . . 4

— О сокращеніи льготныхъ сроковъ и измѣненіи нѣкоторыхъ смѣтныхъ правилъ . . . . .

— Журналъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ относительно училища для дѣвочекъ Духовнаго званія при Серафимовской общинѣ . . . . .

— О воспрещеніи выдавать ученикамъ исключеннымъ изъ духовно-учебныхъ заведеній, копій съ опредѣленій объ ихъ исключеніи . . . . . 5

— Касательно учрежденія при женскихъ мона-

М.М. стыряхъ воспитательныхъ и благотворительныхъ заведеній . . . . . 5

12 О порядкѣ доставленія Хозяйственному Управленію свѣдѣній о расходахъ по постройкѣ и по чинкѣ зданій Духовнаго вѣдомства . . . . .

— Объ облегчительныхъ мѣрахъ къ пріобрѣтенію въ церковную собственность домовъ для помѣщенія причтовъ, а также и другихъ недвижимыхъ имуществъ . . . . . 6

— О предоставленіи православнымъ священникамъ преподавать духовныя требы по просьбѣ лицъ греко-уніатскаго обряда . . . . . 7

12 О недопущеніи въ духовныхъ училищахъ низведенія учениковъ, хотя бы и временнаго, въ низшіе классы . . . . . 8

— О порядкѣ замѣщенія смотрительскихъ вакансій въ духовныхъ училищахъ . . . . . 14

— О томъ, чтобы ученики Семинарій и училищъ не были увольняемы изъ сихъ заведеній по ихъ воле прошеніямъ безъ вѣдома родителей или опекуновъ . . . . . 16

— О мѣрахъ къ предупрежденію оставленія казенными воспитанниками Духовныхъ Академій службы по духовно-учебному вѣдомству, и прежде выслуги обязательнаго за воспитаніе срока . . . . . 16

— О воспрещеніи выдавать безъ разрѣшенія Св. Синода свидѣтельства на право продажи священныхъ вещей, объявляемыхъ вывезенными изъ заграничныхъ монастырей и церквей . . . . . 17

— О порядкѣ храненія и расходованія церковныхъ суммъ и производства изъ нихъ позаймствованій . . . . . 18

— О недопущеніи переэкзаменовокъ для учени-

ковъ Духовныхъ Училищъ при приемныхъ испытаніяхъ въ Семинаріяхъ . . . . . 19

О выпискѣ изданій священника Голубева . . . . . 21

О прекращеніи представленія въ Св. Синодъ вѣдомостей о церковно-приходскихъ школахъ . . . . . 23

Объ измѣненіи 27 ст. правилъ о назначеніи денежныхъ выдачъ по вѣдомству Св. Синода . . . . . 27

Касательно неправильной выдачи изъ одной Духовной Консисторіи безсрочнаго свидѣтельства послушницъ объ увольненіи ея изъ монастыря для поступленія въ другой . . . . . 28

Относительно невмѣшательства Духовныхъ Консисторій въ дѣла Създовъ Духовенства . . . . . 24

1871-й годъ . . . . . 8

Относительно распределенія между духовно-учебными заведеніями въ епархіяхъ назначаемыхъ на содержаніе оныхъ мѣстныхъ епархіальныхъ сборовъ . . . . . 1

О порядкѣ представленія духовныхъ лицъ къ наградамъ . . . . . 1

О некоторомъ измѣненіи правилъ относительно наградъ духовенства за заслуги по свѣтской части . . . . . 1

Объ измѣненіи существующихъ правилъ относительно пропуска въ Россію лицъ православнаго заграничнаго духовенства . . . . . 2

О Всемилостивѣйшемъ и пожалованіи Епархіальнымъ Преосвященнымъ званія Членовъ 2-го разряда Общества возстановленія Православія на Кавказѣ . . . . . 1

1871-й годъ . . . . . 8

Относительно распределенія между духовно-учебными заведеніями въ епархіяхъ назначаемыхъ на содержаніе оныхъ мѣстныхъ епархіальныхъ сборовъ . . . . . 1

О порядкѣ представленія духовныхъ лицъ къ наградамъ . . . . . 1

О некоторомъ измѣненіи правилъ относительно наградъ духовенства за заслуги по свѣтской части . . . . . 1

## НИЖЕГОРОДСКІЯ

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Августа.

№ 16-й.

1888 года.

#### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

О составленіи крестьянами деревни Подновской слободы, (приходской къ селу Старымъ Печерамъ Нижегородскаго уѣзда, приговора, которымъ они постановили жертвовать ежегодно, въ продолженіи 5 лѣтъ, по 10 руб. въ пользу бѣдныхъ церквей и причтовъ Нижегородской епархіи.

Священникъ Нижегородской Печерской слободы Михаилъ Бѣляевъ 28 Іюля сего года вошелъ къ Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому съ репортномъ слѣдующаго содержанія: въ 15 день Іюля сего года совершилось свя-